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수능을 효과적으로 대비하는 방법은 과거의 수능 문제를 분석하여 유형에 익숙해지는 것입니다. 오투 과학

탐구에서는 최근 4개년 간 평가원 모의고사와 수능에 출제된 문제들을 정리하여 수능 문제의 유형과 개념에 

대한 빈출 정도를 파악할 수 있도록 하였습니다.

최근 4 개년

역학과 에너지

물체의 운동01  |
평균 속력과 평균 속도 18 평가원  |  18 수능  |  19 평가원  |  19 수능  |  20 평가원  |  20 수능  |  21 평가원

등가속도 운동 18 평가원  |  19 평가원  |  19 수능  |  20 평가원  |  20 수능  |  21 수능

여러 가지 물체의 운동 21 평가원  |  21 수능

운동량과 
충격량03 | 운동량과 충격량의 관계 18 수능  |  21 평가원

운동량 보존 21 평가원  |  21 수능

충격력과 충돌 시간의 관계 21 평가원  |  21 수능

열역학 제1법칙05 |
압력 - 부피 그래프 19 평가원  |  20 수능

기체의 내부 에너지 18 평가원  |  18 수능  |  19 수능  |  20 평가원

열역학 제2법칙06 |
열기관과 열효율 19 평가원

열기관의 순환 과정과 열효율 21 평가원  |  21 수능

뉴턴 운동 법칙02 |
가속도 법칙 실험 18 평가원  |  19 평가원

물체의 운동 방정식 19 평가원  |  20 평가원  |  21 평가원

작용 반작용 법칙 18 평가원  |  21 평가원  |  21 수능

역학적 에너지 
보존04 |

낙하하는 물체의 에너지 전환

실로 연결된 물체의 
역학적 에너지 보존

18 평가원  |  18 수능  |  19 수능

용수철에 연결된 물체의
역학적 에너지 보존

21 평가원  |  21 수능

빗면에서 운동하는 
물체의 에너지 전환

18 평가원  |  19 평가원  |  19 수능  |  20 평가원  |  20 수능

특수 상대성 
이론07 |

핵반응과 질량 결손 18 평가원  |  19 수능  |  20 평가원  |  21 평가원  |  21 수능

특수 상대성 이론에 의한 현상
18 평가원  |  18 수능  |  19 평가원  |  19 수능  |  20 평가원  |  20 수능  |  21 평가원  |  

21 수능

물Ⅰ+물Ⅱ에서 이동

물Ⅰ+물Ⅱ에서 이동



물질과 전자기장

파동과 정보 통신

원자와 전기력, 
스펙트럼08  |

점전하와 전기력 21 평가원  |  21 수능

보어 수소 원자 모형 19 평가원

수소의 선 스펙트럼 18 수능  |  19 평가원  |  19 수능  |  20 평가원  |  21 평가원  |  21 수능

전류에 의한 
자기장10  |

전류의 자기 작용의 이용 21 평가원

전류에 의한 자기장
18 평가원  |  18 수능  |  19 평가원  |  19 수능  |  20 평가원  |  20 수능  |  21 평가원  |  

21 수능

에너지띠와 
반도체09  |

고체의 에너지띠 18 평가원  |  20 평가원  |  20 수능

다이오드 18 평가원  |  19 평가원  |  20 평가원  |  21 평가원

고체의 전기 전도도 21 평가원  |  21 수능

반도체의 이용 19 수능

물질의 자성과 
전자기 유도11  |

물질의 자성 20 수능  |  21 평가원  |  21 수능

자성체의 이용 19 평가원  |  21 평가원

전자기 유도의 이용

전자기 유도
18 평가원  |  18 수능  |  19 평가원  |  19 수능  |  20 평가원  |  20 수능  |  21 평가원  |  

21 수능

파동의 진행과 
굴절12  |

파동의 발생과 전파 20 평가원  |  21 평가원

전반사와 
전자기파 13  |

전반사와 광통신 18 평가원  |  20 평가원  |  20 수능  |  21 평가원  |  21 수능

전자기파의 종류 및 활용
18 평가원  |  18 수능  |  19 평가원  |  19 수능  |  20 평가원  |  20 수능  |  21 평가원  |  

21 수능

빛과 물질의 
이중성15  |

광전 효과 18 수능  |  19 수능  |  20 평가원  |  20 수능  |  21 수능

전자 현미경 21 평가원

물질의 이중성 18 평가원  |  21 평가원

파동의 간섭14  |
파동의 간섭 19 평가원  |  21 평가원

물결파의 간섭 18 평가원  |  20 수능 

간섭의 활용 21 평가원

물Ⅱ에서 이동

물Ⅱ에서 이동

물Ⅱ에서 이동

파동의 굴절
18 평가원  |  18 수능  |  19 평가원  |  19 수능  |  20 평가원  |  20 수능  |  21 평가원  |  

21 수능



2021 수능 과학탐구 영역 물리학Ⅰ은 지난해 수능보다 약간 쉽게 출제되었고, 6월, 9월 모의평가 문항들과 유사한 문항이 많았다. 

여러 단원의 개념을 통합하여 출제된 문항들이 있어 유형이 생소하게 느껴지지만, 물리학 개념을 정확히 이해하고 이를 다양한 

각도에서 해석하는 연습을 많이 했다면 어렵지 않게 풀 수 있는 문항들이 출제되었다.

2021 대학수학능력시험
완벽 분석  

자료와 개념이 유사해요

대수능 1번은 파장에 따라 분류된 전자기파의 종류를 보고 

활용 사례를 묻는 문제이다.

오투에서는 진동수에 따라 분류된 전자기파의 종류를 보고 

활용 사례를 묻는다는 것이 유사하다.

2021 대학수학능력시험 [1번]

자료와 개념이 유사해요

대수능 8번은 전자가 불연속적인 에너지 준위 사이를 전이할 

때 방출되는 빛의 에너지와 진동수를 묻는 문제이다.

오투에서는 에너지 준위 차이를 비교하여 방출되는 빛의 

파장을 묻고, 제시된 자료의 빛이 어느 에너지 준위에서 

전이한 것인지를 묻는다는 것이 유사하다.

2021 대학수학능력시험 [8번]

        연계 수능 문항 예시

오투 [143쪽 6번] 오투 [대수능 대비 특별자료 18쪽 11번]

ㄱ. ca<cb이다.

ㄴ. ㉡은 b에 의해 나타난 스펙트럼선이다.

ㄷ. ㉢을 나타내는 광자 1개의 에너지는 
hc
cc

 와 같다.

< 보기 >

	 	 그림	(가)는	보어의	수소	원자	모형에서	양자수	n에	따른	

전자의	궤도와	전자의	전이	과정	a,	b,	c를	나타낸	것이다.	a￣

c에서	방출되는	빛의	파장은	각각	ca,	cb,	cc이다.	그림	(나)는	

각각	a￣c	중	하나에	의해	나타난	스펙트럼선	㉠,	㉡,	㉢을	파

장에	따라	나타낸	것이다.

11.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

(가)

n = 3
n = 4

n = 3

n = 2

a

b

c

¬c

¬b

¬a

(나)

㉡ ㉢

400 500 600 700

㉠

파장(m)

6 그림은 전자기파를 진동수에 따라 분류한 것이다.

C 영역B 영역A 영역

10151012109106 1018 1021

가시광선
적외선 감마(ç)선자외선

진동수

(Hz)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 

고른 것은?

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

ㄱ. 진공에서의 속력은 A보다 B가 크다.

ㄴ.   C는 의료 장비나 공항 검색대에서 이용된다.

ㄷ.   전자기파는 전기장과 자기장의 진동으로 전파

된다.

보기



자료가 유사해요

대수능 14번은 정지해 있는 물체와 운동하고 있는 물체가 

충돌하는 상황과 물체의 위치 - 시간 그래프를 분석하여 두 

물체의 질량비를 묻는 문제이다.

오투에서는 충돌하는 물체의 위치 - 시간 그래프를 보고 

운동량 보존으로 물체의 운동을 분석한다는 것이 유사하다.

2021 대학수학능력시험 [14번]

자료와 개념이 유사해요

대수능 19번은 같은 축상에 고정된 점전하 A, B, C의 전하와 

A, B, C에 작용하는 전기력의 관계를 묻는 문제이다. 

오투에서는 점전하 C의 위치를 이동하는 과정은 없지만, 세 

점전하 사이에 작용하는 전기력의 크기를 비교하여 전하의 

종류와 전하량의 크기를 묻는다는 것이 유사하다.

2021 대학수학능력시험 [19번]

오투 [91쪽 2번]

 2 그림과 같이 점전하 A, B, C가 각각 x=-d, x=0, 

x=2d에 고정되어 있다. A와 C가 B에 작용하는 전기

력은 0이고, B가 A에 작용하는 전기력의 크기는 C가 A

에 작용하는 전기력의 크기보다 작다. B는 음(-)전하이

고 C는 양(+)전하이다.

ㄱ.  A는 양(+)전하이다.  

ㄴ. 전하량의 크기는 B가 A보다 크다. 

ㄷ. C가 받는 전기력의 방향은 +x 방향이다. 

보기

x
+-

2dd-d 0

A B C

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 

고른 것은?

① ㄱ         ② ㄱ, ㄴ        ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ         ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

오투 [39쪽 5번]

5 그림 (가)는 수평면에서 4 m/s의 속력으로 운동하는 물

체 A가 물체 B와 충돌하기 전의 모습을 나타낸 것이다. 

그림 (나)는 충돌 전후 B의 위치를 시간에 따라 나타낸 

것이다. A, B의 질량은 각각 4 kg, 2 kg이고, 충돌 전

후 A, B는 동일 직선상에서 운동한다.

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 대로 

고른 것은? (단, 물체의 크기, 모든 마찰과 공기 저항은 

무시한다.)

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

ㄱ. B가 A로부터 받은 충격량의 크기는 8 N·s이다.

ㄴ. 충돌 후 A의 속력은 1 m/s이다. 

ㄷ. 충돌 후 두 물체는 한 덩어리가 되어 운동한다.

보기

4 m/s
2 kg

A B
20

10

1050수평면

시간(s)
 (   )

위
치

m

4 kg

개념을 정확하게 이해한다.

과학탐구 영역은 개념을 확실하게 이해하고 있다면, 어떤 형태의 문제가 출제되어도 해결할 수 있다.

핵심 자료를 꼼꼼히 분석한다.

자료가 동일하더라도 물어보는 방향과 방식은 다를 수 있으므로, 풀이법을 단순히 암기하기보다는 핵심을 이해하고 자신만

의 풀이법으로 문제에 적용하는 방법을 익혀야 한다.

2022 수능 대비 전략



6 실전 기출 모의고사 1회

기출 1회모의고사실전최근 3개년
수능, 평가원 문제로 구성된

	 그림	(가)는	마찰이	없는	수평면에서	물체	A가	정지해	있

는	물체	B를	향해	운동하는	모습을	나타낸	것이고,	(나)는	A의	

위치를	시간에	따라	나타낸	것이다.	A,	B의	질량은	각각	mA,	

mB이고,	충돌	후	운동	에너지는	B가	A의	3배이다.

A B

정지

수평면

의 

위
치

3

2
1

0 1 2 시간(s)

(m)

A

(나)(가)

mA：mB는?	(단,	A와	B는	동일	직선상에서	운동한다.)	[3점]

① 2：1  ② 3：1   ③ 3：2 

④ 4：3 ⑤ 5：2 

2.
2021 수능 14번

	 표는	물체의	운동	A,	B,	C에	대한	자료이다.

특징 A B C

물체의 속력이 일정하다. × ○ ×

물체에 작용하는 알짜힘의 방향이 일정하다. ○ × ○

물체에 작용하는 알짜힘의 방향이 물체의 운동 방향과 같다. ○ × ×

   (○: 예, ×: 아니요)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

ㄱ. 자유 낙하 하는 공의 등가속도 직선 운동은 A에 해당한다.

ㄴ. 등속 원운동을 하는 위성의 운동은 B에 해당한다.

ㄷ.  수평면에 대해 비스듬히 던진 공의 포물선 운동은 C에 해

당한다.

< 보기 >

① ㄴ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄱ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

1.
2021 수능 6번

	 다음은	역학	수레를	이용한	실험이다.

| 실험 과정 |

(가)  그림과 같이 질량이 1 kg인 수레 A에 달린 용수철을 

압축시켜 고정시킨 후 질량이 2 kg인 수레 B를 가만히 

접촉시킨다.

A B

수평면

(나)  A의 용수철 고정 장치를 해제하여, 정지해 있던 A와 B

가 서로 반대 방향으로 운동하게 한다.

(다)  A와 B가 분리된 이후부터 시간에 따라 이동한 거리를 

측정한다.

| 실험 결과 |
0.4
0.3
0.2
0.1

1 2 3 4

A

B (   )

이
동 

거
리

m

시간(s)
0

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?	[3점]

ㄱ. 2초일 때, A의 속력은 0.2 m/s이다.

ㄴ. 3초일 때, B의 운동량의 크기는 0.4 kg·m/s이다.

ㄷ. 4초일 때, 운동량의 크기는 A와 B가 같다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

4.
2021.6 평가원 9번

	 그림은	자동차가	등가속도	직선	운동	하는	모습을	나타낸	

것이다.	점	a,	b,	c,	d는	운동	경로상에	있고,	a와	b,	b와	c,

c와	d	사이의	거리는	각각	2L,	L,	3L이다.	자동차의	운동	에너

지는	c에서가	b에서의	5/4배이다.

3.

자동차의	속력은	d에서가	a에서의	몇	배인가?	(단,	자동차의	

크기는	무시한다.)	[3점]

① 13배  ② 2배   ③ 212배 

④ 3배  ⑤ 213배

a b c d
2L 3LL

2020 수능 16번
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	 그림	A,	B,	C는	충격량과	관련된	예를	나타낸	것이다.

A. 골프채를 휘두르

는 속도를 더 크게 

하여 공을 친다.

B. 글러브를 뒤로 빼

면서 공을 받는다.
C. 사람을 안전하게 구

조하기 위해 낙하 지점에 

에어 매트를 설치한다.

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. A에서는 공이 받는 충격량이 커진다.

ㄴ.  B에서는 충돌 시간이 늘어나 글러브가 받는 평균 힘이   

작아진다.

ㄷ.  C에서는 사람의 운동량의 변화량과 사람이 받는 충격량이 

같다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

5.
2021.9 평가원 2번

	 그림	(가)와	같이	동일한	용수철	A,	B가	연직선상에	x만큼	

떨어져	있다.	그림	(나)는	(가)의	A를	d만큼	압축시키고	질량	

m인	물체를	올려놓았더니	물체가	힘의	평형을	이루며	정지해	

있는	모습을,	(다)는	(나)의	A를	2d만큼	더	압축시켰다가	가만

히	놓는	순간의	모습을,	(라)는	(다)의	물체가	A와	분리된	후	B

를	압축시킨	모습을	나타낸	것이다.	B가	1/2d	만큼	압축되었을	

때	물체의	속력은	0이다.

A A
A

A

B B B B

x
m

m

m

d
2d

2
1-d

(가) (나) (다) (라)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?	(단,	중력	가속도는	g이고,	물체의	크기,	용수철의	질량,	

공기	저항은	무시한다.)	[3점]

ㄱ. 용수철 상수는 
mg

d
이다.

ㄴ. x=7/8d이다.

ㄷ.  물체가 운동하는 동안 물체의 운동 에너지의 최댓값은 

2mgd이다.

< 보기 >

① ㄴ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

7.
2021.6 평가원 20번

	 그림과	같이	수평면에서	운동하던	물체가	왼쪽	빗면을	따

라	올라간	후	곡선	구간을	지나	오른쪽	빗면을	따라	내려온다.	

물체가	왼쪽	빗면에서	거리	L1과	L2를	지나는	데	걸린	시간은	

각각	t0으로	같고,	오른쪽	빗면에서	거리	L3을	지나는	데	걸린	

시간은	
t0

2
	이다.	

6.

L2=L4일	때,	
L1
L2

	은?	(단,	물체의	크기,	마찰과	공기	저항은	무

시한다.)

① 3/2 ② 5/2  ③ 3  

④ 4  ⑤ 6

L¡

L™ L£

L¢

수평면

2020.6 평가원 19번

	 그림은	일정량의	이상	

기체의	상태가	A	→	B	→	C

를	따라	변할	때	압력과	부피

를	나타낸	것이다.	A	→	B	

과정에서	기체에	공급한	열

량은	Q이다.

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

8.
2019.6 평가원 16번

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

압
력

O

P

부피V 2V 4V

A B C

ㄱ. 기체가 한 일은 A → B 과정에서와 B → C과정에서가 같다.

ㄴ. 기체의 온도는 C에서가 A에서보다 높다.

ㄷ. A → B 과정에서 기체의 내부 에너지 변화량은 Q와 같다.

< 보기 >
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	 그림은	어떤	열기관에서	일정량의	이상	기체가	상태	A	→	

B	→	C	→	D	→	A를	따라	순환하는	동안	기체의	압력과	부피

를,	표는	각	과정에서	기체가	흡수	또는	방출하는	열량을	나타

낸	것이다.

과정 흡수 또는 방출하는 열량(J)

A → B 150

B → C 0

C → D 120

D → A 0O

D
B

A

C
부피

압
력

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	[3점]

ㄱ. B → C 과정에서 기체가 한 일은 0이다.

ㄴ. 기체가 한 번 순환하는 동안 한 일은 30 J이다.

ㄷ. 열기관의 열효율은 0.2이다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

9.
2021.6 평가원 14번

	 	 다음은	핵융합	반응로에서	일어날	수	있는	수소	핵융합	

반응식이다.

(가) 21H+31H @?A 42He + ㉠  + 17.6 MeV

(나) 21H+21H @?A ㉡  + ㉠  + 3.27 MeV

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. ㉠은 중성자이다.

ㄴ. ㉡과 42He은 질량수가 서로 같다.

ㄷ. 질량 결손은 (가)에서가 (나)에서보다 작다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11.
2021.9 평가원 6번

	 	 그림	(가)는	보어의	수소	원자	모형에서	양자수	n에	따른	

에너지	준위	일부와	전자의	전이	a,	b,	c,	d를	나타낸	것이고,	

(나)는	(가)의	a,	b,	c에	의한	빛의	흡수	스펙트럼을	파장에	따

라	나타낸	것이다.

(가) (나)

에
너
지

E¢
E£
E™

E¡

n=4
n=3
n=2

n=1
a

b
c

d

양자수

파장 증가
㉠

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. 흡수되는 빛의 진동수는 a에서가 b에서보다 작다.

ㄴ. ㉠은 c에 의해 나타난 스펙트럼선이다.

ㄷ.  d에서 방출되는 광자 1개의 에너지는 |E2-E1|보다    

작다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12.
2021.6 평가원 11번

	 	 그림과	같이	관찰자에	대해	

우주선	A,	B가	각각	일정한	속도	

0.7c,	0.9c로	운동한다.	A,	B에서

는	각각	광원에서	방출된	빛이	검출

기에	도달하고,	광원과	검출기	사이

의	고유	길이는	같다.	광원과	검출기

는	운동	방향과	나란한	직선상에	있다.	

관찰자가	측정할	때,	이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에

서	있는	대로	고른	것은?	(단,	빛의	속력은	c이다.)

10.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

0.7c

0.9c

검출기 광원

관찰자 

A

B

ㄱ. A에서 방출된 빛의 속력은 c보다 작다.

ㄴ. 광원과 검출기 사이의 거리는 A에서가 B에서보다 크다.

ㄷ.  광원에서 방출된 빛이 검출기에 도달하는 데 걸린 시간은 

A에서가 B에서보다 크다.

< 보기 >

2020.9 평가원 7번
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	 	 그림은	동일한	전지,	동일한	전구	P와	Q,	전기	소자	X	

와	Y를	이용하여	구성한	회로를	나타낸	것이고,	표는	스위치를	

연결하는	위치에	따라	P,	Q가	켜지는지를	나타낸	것이다.	X,	

Y는	저항,	다이오드를	순서	없이	나타낸	것이다.

X Ya b

QP

스위치

스위치

연결 위치

전구

P Q

a ◯ ◯

b ◯ ×

(◯: 켜짐, ×: 켜지지 않음)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. X는 저항이다.

ㄴ.  스위치를 a에 연결하면 다이오드에 순방향으로 전압이 걸

린다.

ㄷ. Y는 정류 작용을 하는 전기 소자이다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13.
2021.6 평가원 10번

	 	 그림	(가)는	자석에	붙여	놓았던	알루미늄	클립들이	서로	

달라붙지	않는	모습을,	(나)는	자석에	붙여	놓았던	철	클립들이	

서로	달라붙는	모습을	나타낸	것이다.

알루미늄
클립

철 클립

(가) (나)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. (가)의 알루미늄 클립은 강자성체이다.

ㄴ. (나)의 철 클립은 상자성체이다.

ㄷ. (나)의 철 클립은 자기화되어 있다.

< 보기 >

① ㄴ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

15.
2021.6 평가원 12번

	 	 그림과	같이	고정되어	있는	동일한	솔레노이드	A,	B의	

중심축에	마찰이	없는	레일이	있고,	A,	B에는	동일한	저항	P,	

Q가	각각	연결되어	있다.	빗면을	내려온	자석이	수평인	레일	

위의	점	a,	b,	c를	지난다.

a b c
솔레노이드 A

저항 P 저항 Q

솔레노이드 B

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	(단,	A와	B	사이의	상호	작용은	무시한다.)	[3점]

ㄱ. 자석의 속력은 c에서가 a에서보다 크다. 

ㄴ.  b에서 자석에 작용하는 자기력의 방향은 자석의 운동 방향

과 같다.

ㄷ.  P에 흐르는 전류의 최댓값은 Q에 흐르는 전류의 최댓값 

보다 크다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

16.
2020.6 평가원 8번

	 	 그림과	같이	xy	평면에	고정된	무한히	긴	직선	도선	A,	

B,	C에	세기가	각각		IA,	IB,	IC로	일정한	전류가	흐르고	있다.	

B에	흐르는	전류의	방향은	+y	방향이고,	x축상의	점	p에서	

세	도선의	전류에	의한	자기장은	0이다.	C에	흐르는	전류의	방

향을	반대로	바꾸었더니	p에서	세	도선의	전류에	의한	자기장

의	방향은	xy	평면에	수직으로	들어가는	방향이	되었다.

y

x

IıIÅ

d 2d 3d

IC

O

A

p

B C

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	[3점]

ㄱ. A에 흐르는 전류의 방향은 +y 방향이다.

ㄴ. IA<IB+IC이다.

ㄷ.  원점 O에서 세 도선의 전류에 의한 자기장의 방향은 C에 

흐르는 전류의 방향을 바꾸기 전과 후가 같다.

< 보기 >

① ㄱ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

14.
2021 수능 16번
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	 	 그림	(가)는	t=0일	때,	일정한	속력으로	x축과	나란하게	

진행하는	파동의	변위	y를	위치	x에	따라	나타낸	것이다.	그림	

(나)는	x=2	cm에서	y를	시간	t에	따라	나타낸	것이다.

(가) (나)

2

0 2 4 6 8
-2

2

0 1 2 3 4
-2

 (   )cm

x(cm) t(s)

y

 (   )cm
y

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	[3점]

ㄱ. 파동의 진행 방향은 -x 방향이다.

ㄴ. 파동의 진행 속력은 8 cm/s이다.

ㄷ. 2초일 때, x=4 cm에서 y는 2 cm이다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

17.
2021.9 평가원 4번

	 	 그림은	광섬유에	사용되는	물질	A,	B,	C	중	A와	C의	경

계면과	B와	C의	경계면에	각각	입사시킨	동일한	단색광	X가	

굴절하는	모습을	나타낸	것이다.	θ는	입사각이고,	θ1과	θ2는	굴

절각이며,	θ2>θ1>θ이다.	

(가) (나)

Ω

Ω¡

A
C

Ω

Ω™

B
C

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	[3점]

ㄱ. X의 속력은 B에서가 A에서보다 크다.

ㄴ.  X가 A에서 C로 입사할 때, 전반사가 일어나는 입사각은 

θ보다 크다.

ㄷ.  클래딩에 A를 사용한 광섬유의 코어로 C를 사용할 수 있다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19.
2020 수능 10번

	 	 그림	(가)는	물에서	공기로	진행하는	빛의	진행	방향을,	

(나)는	밤에	발생한	소리의	진행	방향을	나타낸	것이다.

공기

물

빛

밤

소리

따뜻한 공기

차가운 공기

밤

소리

따뜻한 공기

차가운 공기

(가) (나)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	[3점]

ㄱ. (가)에서 빛의 파장은 물에서가 공기에서보다 짧다.

ㄴ. (가)에서 빛의 진동수는 물에서가 공기에서보다 크다.

ㄷ.  (나)에서 소리의 속력은 차가운 공기에서가 따뜻한 공기에

서 보다 크다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18.
2021.6 평가원 7번

	 	 그림은	입자	A,	B,	C의	물질파	파장을	속력에	따라	나타

낸	것이다.

물
질
파 

파
장

0 속력

C

B
A

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ.  A, B의 운동량 크기가 같을 때, 물질파 파장은 A가 B보

다 짧다.

ㄴ. A, C의 물질파 파장이 같을 때, 속력은 A가 C보다 작다.

ㄷ. 질량은 B가 C보다 작다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

20.
2021.6 평가원 15번
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기출 2회모의고사실전최근 3개년
수능, 평가원 문제로 구성된

	 그림	(가),	(나),	(다)는	각각	연직	위로	던진	구슬,	선수가	

던진	농구공,	회전하고	있는	놀이	기구에	타고	있는	사람을	나

타낸	것이다.

(가) (나) (다)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. (가)에서 구슬의 속력은 변한다.

ㄴ.  (나)에서 농구공에 작용하는 알짜힘의 방향과 농구공의 운동 

방향은 같다.

ㄷ. (다)에서 사람의 운동 방향은 변하지 않는다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

1.
2021.6 평가원 1번

	 그림과	같이	우주	공간에서	점	O를	향해	질량이	각각	m인	

물체	A,	B와	질량이	2m인	우주인이	v0의	일정한	속도로	운동

한다.	우주인은	O에	도착하는	속도를	줄이기	위해	O를	향해	A,	

B의	순서로	물체를	하나씩	민다.	A,	B를	모두	민	후에,	우주인

의	속도는	1/3v0이	되고,	A와	B는	속도가	서로	같으며	충돌하

지	않는다.

vº

B
O

A

우주인

A를	민	직후에	우주인의	속도는?

① 1/3v0 ② 4/9v0 ③ 2/3v0 ④ 7/9v0 ⑤ 8/9v0

4.
2021.9 평가원 17번

	 그림과	같이	질량이	각각	2m,	m인	물체	A,	B가	동일	직

선상에서	크기와	방향이	같은	힘을	받아	각각	등가속도	직선	운동

을	하고	있다.	A가	점	p를	지날	때,	A와	B의	속력은	v로	같고	

A와	B	사이의	거리는	d이다.	A가	p에서	2d만큼	이동했을	때,	

B의	속력은	
v

2
	이고	A와	B	사이의	거리는	x이다.

A

p

v
B

v
A B 2

v-

수평면xdd
2m m

x는?	(단,	물체의	크기는	무시한다.)	

① 1/2d  ② 3/5d  ③ 2/3d  ④ 5/7d ⑤ 3/4d

2.
2021 수능 18번

	 그림	(가)는	저울	위에	고정된	수직	봉을	따라	연직	방향으

로	운동할	수	있는	로봇을	수직	봉에	매달고	로봇이	정지한	상

태에서	저울의	측정값을	0으로	맞춘	모습을	나타낸	것이고,	

(나)는	(가)의	로봇이	운동하는	동안	저울에서	측정한	힘을	시간

에	따라	나타낸	것이다.	로봇의	질량은	0.1	kg이고,	t1일	때	정

지해	있다.

3.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

로봇의	운동에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대

로	고른	것은?	[3점]

N

N

N t¡ t™ t£ t¢

(   )

힘

N 0.1

-0.2

0
시간

(가) (나)

2020.9 평가원 16번

ㄱ.  t2일 때, 로봇에 작용하는 알짜힘의 방향은 연직 윗방향

이다.

ㄴ. t3일 때, 속력은 0이다.

ㄷ. t4일 때, 가속도 크기는 1 m/s2이다.

< 보기 >
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물리학

	 그림은	점	p에	가만히	놓은	물체가	궤도를	따라	운동하여	

점	q에서	정지한	모습을	나타낸	것이다.	길이가	각각	l,	2l인	

수평	구간	A,	B에서는	물체에	같은	크기의	일정한	힘이	운동	

방향의	반대	방향으로	작용한다.	p와	A의	높이	차는	h1,	A와	

B의	높이	차는	h2이다.	물체가	B를	지나는	데	걸린	시간은	A

를	지나는	데	걸린	시간의	2배이다.

7.

h1
h2
		은?	(단,	물체의	크기,	마찰과	공기	저항은	무시한다.)	[3점]

① 1/2 ② 3/5  ③ 3/4

④ 4/5 ⑤ 5/6

h¡

h™

p

l
구간 A

구간 B q
2l 정지

2020.6 평가원 18번

	 그림	(가)는	물체	A와	실로	연결된	물체	B를	원래	길이가	

L0인	용수철과	수평면	위에서	연결하여	잡고	있는	모습을,	(나)

는	(가)에서	B를	가만히	놓은	후,	용수철의	길이가	L까지	늘어

나	A의	속력이	0인	순간의	모습을	나타낸	것이다.	A,	B의	질

량은	각각	m이고,	용수철	상수는	k이다.

A

B수평면

m

m

k

Lº

A

수평면

m

m

k

LB

(가) (나)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	(단,	중력	가속도는	g이고,	실과	용수철의	질량	및	모든	

마찰과	공기	저항은	무시한다.)	[3점]

ㄱ. L-L0=
2mg

k
이다.

ㄴ. 용수철의 길이가 L일 때, A에 작용하는 알짜힘은 0이다.

ㄷ. B의 최대 속력은 5
m

k
  g이다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

6.
2021.9 평가원 20번

	 그림은	열기관에서	일정량의	이상	기체의	상태가	A	→	B	

→	C	→	D	→	A를	따라	변할	때	기체의	압력과	부피를,	표는	

각	과정에서	기체가	외부에	한	일	또는	외부로부터	받은	일을	

나타낸	것이다.	기체는	A	→	B	과정에서	250	J의	열량을	흡수

하고,	B	→	C	과정과	D	→	A	과정은	열	출입이	없는	단열	과

정이다.

과정
외부에 한 일 또는

외부로부터 받은 일(J)

A → B 0

B → C 100

C → D 0

D → A 50O

A

B

C
D단열

단열

부피

(가) (나)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	[3점]

ㄱ. B → C 과정에서 기체의 온도가 감소한다.

ㄴ. C → D 과정에서 기체가 방출한 열량은 150 J이다.

ㄷ. 열기관의 열효율은 0.4이다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

8.
2021.9 평가원 15번

	 그림	(가)는	질량이	2	kg인	수레가	물체를	향해	운동하는	

모습을	나타낸	것이고,	(나)는	수레가	물체와	충돌하는	동안	직

선	운동하는	수레의	속력을	시간에	따라	나타낸	것이다.

수평면

물체

 

속
력(    )

m
s 4

2

0 0.1 0.2 0.3 0.4
시간(s)

(나)(가)

0.1초부터	0.3초까지	수레가	받은	평균	힘의	크기는?	[3점]

① 10 N ② 20 N  ③ 30 N

④ 40 N ⑤ 50 N

5.
2021.6 평가원 13번
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	 그림은	관찰자	A에	대해	관찰

자	B가	탄	우주선이	0.6c의	속력으

로	직선	운동하는	모습을	나타낸	것

이다.	B의	관성계에서	광원과	거울	

사이의	거리는	L이고,	광원에서	우

주선의	운동	방향과	수직으로	발생시킨	빛은	거울에서	반사되

어	되돌아온다.	

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?	(단,	c는	빛의	속력이다.)	[3점]

ㄱ. A의 관성계에서, 빛의 속력은 c이다.

ㄴ. A의 관성계에서, 광원과 거울 사이의 거리는 L이다.

ㄷ. B의 관성계에서, A의 시간은 B의 시간보다 빠르게 간다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

9.
2021.9 평가원 11번

0.6c

B
L거울

우주선

A

광원
빛

	 	 그림	(가),	(나)는	각각	보어의	수소	원자	모형에서	양자수	

n에	따른	전자의	에너지	준위와	선	스펙트럼의	일부를	나타낸	

것이다.

11.

A에	해당하는	빛의	진동수가	
5E0
h

	일	때,	다음	중	B와	진동수

가	같은	빛은?	(단,	h는	플랑크	상수이다.)

① n=2에서 n=5로 전이할 때 흡수하는 빛

② n=3에서 n=4로 전이할 때 흡수하는 빛

③ n=4에서 n=2로 전이할 때 방출하는 빛

④ n=5에서 n=1로 전이할 때 방출하는 빛

⑤ n=6에서 n=3으로 전이할 때 방출하는 빛

(가) (나)

n=1

n=2
n=3n=4

n=5
n=6

-4Eº2.25Eº
1.44Eº
-Eº

-9Eº

-36Eº

700 600 500 400
파장(nm)

A B

2020.6 평가원 9번

	 	 그림은	상온에서	고체	A와	B의	에너지띠	구조를	나타낸	

것이다.	A와	B는	반도체와	절연체를	순서	없이	나타낸	것이다.

12.

① ㄱ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	[3점]

전도띠

원자가 띠

전도띠

원자가 띠

띠 간격
띠 간격

1.1 eV
9.0 eV

A B

2020 수능 3번

ㄱ. A는 반도체이다.

ㄴ. 전기 전도성은 A가 B보다 좋다.

ㄷ. 단위 부피당 전도띠에 있는 전자 수는 A가 B보다 많다.

< 보기 >

	 	 그림	(가)와	같이	x축상에	점전하	A,	B,	C를	같은	간격

으로	고정시켰더니	양(+)전하	A에	작용하는	전기력이	0이	되

었다.	그림	(나)와	같이	(가)의	C를	-x	방향으로	옮겨	고정시

켰더니	B에	작용하는	전기력이	0이	되었다.

x
+
A

x

A B CB C
+

(가) (나)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	[3점]

ㄱ. C는 양(+)전하이다.

ㄴ. 전하량의 크기는 B가 A보다 크다.

ㄷ. (가)에서 C에 작용하는 전기력의 방향은 -x방향이다.

< 보기 >

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10.
2021 수능 19번
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	 	 그림	(가)와	같이	무한히	긴	직선	도선	a,	b,	c가	xy	평면

에	고정되어	있고,	a,	b에는	세기가	I0으로	일정한	전류가	서로	

반대	방향으로	흐르고	있다.	그림	(나)는	원점	O에서	a,	b,	c의	

전류에	의한	자기장	B를	c에	흐르는	전류	I에	따라	나타낸	것

이다.

(가) (나)

Iº IIº
y

x2d -d 2dO

a b c

B

0 I

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ.  I=0일 때, B의 방향은 xy 평면에서 수직으로 나오는 방

향이다.

ㄴ. B=0일 때, I의 방향은 -y 방향이다.

ㄷ. B=0일 때, I의 세기는 I0이다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13.
2020.6 평가원 11번

	 	 그림	(가)는	무선	충전기에서	스마트폰의	원형	도선에	전

류가	유도되어	스마트폰이	충전되는	모습을,	(나)는	원형	도선

을	통과하는	자기	선속	S를	시간	t에	따라	나타낸	것이다.

(가) (나)

º

2tº0 4tº 6tº 8tº t

스마트폰 원형 도선

무선 충전기

원형	도선에	흐르는	유도	전류에	대한	설명으로	옳은	것만을				

<보기>에서	있는	대로	고른	것은?	[3점]	

ㄱ. 유도 전류의 세기는 0<t<2t0에서 증가한다.

ㄴ. 유도 전류의 세기는 t0일 때가 5t0일 때보다 크다.

ㄷ. 유도 전류의 방향은 t0일 때와 6t0일 때가 서로 같다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

15.
2021.9 평가원 16번

	 	 그림은	단색광	P를	매질	A와	B의	경계면에	입사각	θ로	

입사시켰을	때	P의	일부는	굴절하고,	일부는	반사한	후	매질	A

와	C의	경계면에서	전반사하는	모습을	나타낸	것이다.

Ω
A

B

C

P

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	[3점]

ㄱ. P의 속력은 A에서가 B에서보다 작다.

ㄴ. θ는 A와 C 사이의 임계각보다 크다.

ㄷ.  C를 코어로 사용한 광섬유에 B를 클래딩으로 사용할 수 

있다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

16.
2021.6 평가원 16번

	 	 그림은	물질의	자성에	대해	학생	A,	B,	C가	발표하는	모

습을	나타낸	것이다.

강자성체는
하드디스크에
이용돼요.

상자성체는 외부
자기장을 제거해도
자기화된 상태를
유지해요.

반자성체는 외부
자기장과 반대 방향
으로 자기화돼요.

학생 A 학생 B 학생 C

발표한	내용이	옳은	학생만을	있는	대로	고른	것은?

① A ② B  ③ A, C 

④ B, C ⑤ A, B, C

14.
2021.9 평가원 1번
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	 	 그림은	빛의	간섭	현상을	알아보기	위한	실험을	나타낸	

것이다.	스크린상의	점	O는	밝은	무늬의	중심이고,	점	P는	어

두운	무늬의	중심이다.

P

O

단일
슬릿

단색광

이중
슬릿

스크린

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. O에서는 보강 간섭이 일어난다.

ㄴ.  이중 슬릿을 통과하여 P에서 간섭한 빛의 위상은 서로   

같다.

ㄷ. 간섭은 빛의 입자성을 보여 주는 현상이다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

17.
2021.9 평가원 13번

	 	 그림은	주사	전자	현미경의	

구조를	나타낸	것이다.	

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	

<보기>에서	있는	대로	고른	것은?	

ㄱ. 자기장을 이용하여 전자선을 제어하고 초점을 맞춘다. 

ㄴ. 전자의 속력이 클수록 전자의 물질파 파장은 짧아진다. 

ㄷ.  전자의 속력이 클수록 더 작은 구조를 구분하여 관찰할 수 

있다. 

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19.
2021.9 평가원 12번

ㄱ. fX>fY이다.

ㄴ. E0=hfX이다.

ㄷ. Y의 세기를 증가시켜 A에 비추면 광전자가 방출된다.

< 보기 >

2020 수능 6번

화면

전자 검출기

전자선전자총

자기렌즈

시료

	 	 표는	서로	다른	금속판	A,	B에	진동수가	각각	fX,	fY인	

단색광	X,	Y	중	하나를	비추었을	때	방출되는	광전자의	최대	

운동	에너지를	나타낸	것이다.

20.

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	(단,	h는	플랑크	상수이다.)

금속판
광전자의 최대 운동 에너지

X를 비춘 경우 Y를 비춘 경우

A E0 광전자가 방출되지 않음

B 3E0 E0

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

	 	 그림은	파장에	따른	전자기파의	분류를	나타낸	것이다.

10—!@ 10—( 10—^ 10—# 10#1
파장 (m)

자외선 라디오파

가시광선

감마선

CA

B

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

ㄱ.  진동수는 C가 A보다 크다.

ㄴ.  공항에서 수하물 검사에 사용하는 X선은 A에 해당한다.

ㄷ.  적외선 체온계는 몸에서 나오는 B에 해당하는 전자기파를 

측정한다.

< 보기 >

① ㄱ   ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ  

④ ㄴ, ㄷ   ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18.
2021 수능 1번
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과학탐구 영역 [ 물리학Ⅰ]

	 그림	(가)는	지면에서	던져진	물체	A가	포물선	운동하는	

모습을,	그림	(나)는	마찰이	없는	수평면에서	실에	연결된	물체	

B가	등속	원운동하는	모습을,	그림	(다)는	실에	매달린	물체	C

가	왕복	운동하는	모습을	나타낸	것이다.

(가) (나) (다)

A
B

C

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	(단,	공기	저항은	무시한다.)

ㄱ. A는 속력이 일정하고 운동 방향이 변하는 운동을 한다.

ㄴ. B는 속도가 일정한 운동을 한다.

ㄷ. C는 속력과 운동 방향이 변하는 운동을 한다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ 

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

1. 	 그림	(가)는	마찰이	없는	수평면에서	질량이	각각	1	kg인	

수레와	추를	실로	연결한	후,	수레를	잡고	있는	모습을	나타낸	

것이다.	수레를	가만히	놓은	후,	수레의	속도를	시간에	따라	나

타내었더니	그림	(나)의	A와	같았다.

(가) (나)

수레
1 kg

추

도르래

1 kg

2v

0

v

A

B

t º 시간

다음은	(나)의	B와	같은	결과를	얻을	수	있는	방법에	대해	세	사

람이	나눈	대화이다.

철수: (가)에서 추만 0.5 kg인 것으로 바꾸면 돼.

영희: (가)에서 수레 위에 2 kg의 물체만 올려놓으면 돼.

민수:  (가)에서 수레 위에 1 kg의 물체를 올려놓고 추를 2 kg

인 것으로 바꾸면 돼.

옳게	말한	사람만을	있는	대로	고른	것은?	(단,	실의	질량,	도르

래의	마찰,	공기	저항은	무시한다.)

① 철수	 ② 영희	 	 ③ 민수 

④ 철수, 민수	 ⑤ 영희, 민수

3.

	 그림은	마찰이	없는	직선상에	정지해	있는	물체에	수평	방

향으로	작용하는	힘을	시간에	따라	나타낸	것이다.

2.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ  ⑤ ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

시간

힘

A

t 2t 3t 4t 5t

B

C

3F

-2F

0

ㄱ. A 구간에서 물체는 등가속도 직선 운동을 한다.

ㄴ. B 구간에서 물체는 정지 상태이다.

ㄷ. 물체의 운동 방향은 A 구간과 C 구간이 반대이다.

< 보기 >

ㄱ.   달걀이 바닥으로부터 받은 충격량은 (가)에서가 (나)에서 

보다 크다.

ㄴ.   달걀이 바닥으로부터 받은 평균 힘의 크기는 (가)와 (나)에

서 같다.

ㄷ.   달걀이 정지할 때까지 운동량의 변화량은 (가)와 (나)에서 

같다.

< 보기 >

	 질량이	같은	두	달걀을	같은	높이에서	떨어뜨렸더니	그림	

(가)와	같이	딱딱한	마루에	떨어진	달걀은	깨졌으나	그림	(나)와	

같이	푹신한	방석에	떨어진	달걀은	깨지지	않았다.

4.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ  ⑤ ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

(가) (나)
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	 그림은	일정량의	이상	기체

의	상태가	A	→	B	→	C를	따라	변

할	때	압력과	부피의	관계를	나타낸	

것이다.	B	→	C	과정은	단열	과정				

이다.

이에	대한	설명으로	옳은	것만을						

<보기>에서	있는	대로	고른	것은?

ㄱ. 기체의 절대 온도는 B가 A의 2배이다.

ㄴ. A → B 과정에서 기체가 외부에 한 일은 4P0V0이다.

ㄷ.  기체 분자의 평균 운동 에너지는 C에서가 B에서보다     

크다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

7.

ㄱ. 힘이 물체를 20 m 이동시키는 데 한 일은 135 J이다.

ㄴ. 20 m인 지점에서 물체의 운동 에너지는 135 J이다.

ㄷ. 10 m인 지점에서 물체의 속력은 5 m/s이다.

< 보기 >

ㄱ. 마찰로 인해 발생한 열은 40 J이다.

ㄴ. 역학적 에너지가 40 J로 일정하게 보존된다.

ㄷ. 물체의 중력 퍼텐셜 에너지 감소량은 50 J이다.

< 보기 > ㄱ. (나)에서 압력은 B가 A보다 크다.

ㄴ. A의 내부 에너지는 (가)에서가 (나)에서보다 크다.

ㄷ.   (가)에서 (나)로 변하는 과정에서 B에서 A로 열이 이동하

였다.

< 보기 >

	 그림	(가)와	같이	수평면에	정지해	있던	질량	2	kg인	물체

에	수평	방향으로	힘	F를	작용하여	직선	운동을	시켰을	때,	F

의	크기와	이동	거리	사이의	관계가	그림	(나)와	같았다.

5.

① ㄱ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

(가) (나)

F

이동 거리(m)

힘(    )N

2 kg

9

4.5

20100

	 그림은	질량	5 kg인	물체가	경사면을	따라	4 m/s의	일정

한	속력으로	내려오는	모습을	나타낸	것이다.

6.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ  ⑤ ㄴ, ㄷ

P점에서	Q점까지	내려오는	동안,	일과	에너지에	대한	설명으

로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	것은?	(단,	중력	가

속도는	10	m/s2이고,	P와	Q의	높이	차는	1	m이다.)

	 그림	(가)는	단열된	실린더가	단열되지	않은	피스톤에	의해	

나누어진	모습을	나타낸	것이다.	두	부분의	부피는	같고,	같은	

양의	이상	기체	A,	B가	들어	있으며	A,	B의	온도는	같다.	그

림	(나)는	(가)의	실린더를	천천히	연직으로	세웠을	때	피스톤의	

무게에	의해	새로운	평형	상태에	도달한	모습을	나타낸	것이다.

8.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	(단,	실린더와	피스톤	사이의	마찰은	무시한다.)

(가) (나)

4 m/s

1 m
4 m/s

Q

P

5 kg

단열되지 않은
피스톤단열된

실린더

A B
B

A

4Pº

Pº

Vº 2Vº 4Vº
부피

압
력

A B

C

O
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ㄱ. 철수가 측정하는 우주선의 길이는 L0이다.

ㄴ.   v가 클수록 철수가 측정하는 민수의 시간이 더 느리게 간다.

ㄷ.  v가 클수록 철수가 측정하는 우주선 안에서의 빛의 속력은 

빨라진다.

< 보기 >

ㄱ. ca<cb이다.

ㄴ. ㉡은 b에 의해 나타난 스펙트럼선이다.

ㄷ. ㉢을 나타내는 광자 1개의 에너지는 
hc
cc

 와 같다.

< 보기 >

ㄱ. X는 n형 반도체이다.

ㄴ.   (나)에서 스위치를 a에 연결할 때, 다이오드에는 역방향 전

압이 걸린다.

ㄷ.   (나)에서 스위치를 b에 연결할 때, 다이오드의 n형 반도체

에 있는 전자는 p-n 접합면에서 멀어지는 방향으로 이동

한다.

< 보기 >

ㄱ. ㉠은 중성자이다.

ㄴ. 두 핵반응에서 방출된 에너지는 질량 결손에 의한 것이다.

ㄷ. 핵융합 반응은 실온에서 일어난다.

< 보기 >

	 그림은	행성에	대해	일정한	속력	v로	운동하는	고유	길이	

L0인	우주선을	나타낸	것이다.	철수와	민수는	각각	행성과	우

주선에	있는	관찰자이다.

9. 	 	 그림	(가)는	보어의	수소	원자	모형에서	양자수	n에	따른	

전자의	궤도와	전자의	전이	과정	a,	b,	c를	나타낸	것이다.	a￣

c에서	방출되는	빛의	파장은	각각	ca,	cb,	cc이다.	그림	(나)는	

각각	a￣c	중	하나에	의해	나타난	스펙트럼선	㉠,	㉡,	㉢을	파

장에	따라	나타낸	것이다.

11.

	 	 그림은	핵융합	반응과	핵분열	반응을	모식적으로	나타

낸	것이다.

10.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ ① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

① ㄱ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?
이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

철수

민수

v

L0

㉠

H2
1

H3
1 He4

2

㉠

㉠
㉠

㉠

Kr92
36

Ba141
56

U235
92

핵융합 반응 핵분열 반응

(가)

n = 3
n = 4

n = 3

n = 2

a

b

c

¬c

¬b

¬a

(나)

㉡ ㉢

400 500 600 700

㉠

파장(m)

	 	 그림	(가)는	서로	다른	종류의	불순물	반도체	X와	반도체	

Y의	에너지띠	구조를	나타낸	것이다.	그림	(나)는	X,	Y를	접

합하여	만든	p-n	접합	다이오드를	이용하여	구성한	회로를	나

타낸	것이다.

12.

① ㄱ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

(가) (나)

전도띠

원자가 띠

반도체 X 반도체 Y

전자 

원자가 띠

전도띠
다이오드

저항

스위치
양공

b

a

X Y
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ㄱ. A는 상자성체이다.

ㄴ. B는 외부 자기장의 방향과 같은 방향으로 자기화된다. 

ㄷ. ㉠은 척력이다.

< 보기 >

	 	 그림	(가)와	같이	전원	장치,	저항,	p-n	접합	발광	다이

오드(LED)를	연결했더니	LED에서	빛이	방출되었다.	X,	Y

는	각각	p형	반도체,	n형	반도체	중	하나이다.	그림	(나)는	불순

물	a로	도핑한	X를	구성하는	원소와	원자가	전자의	배열을	나

타낸	것이다.

X

Y
LED

저항

원자
㉠

Si Si Si

Si Si

Si Si Si

a

전자

(가) (나)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. X는 n형 반도체이다. 

ㄴ. LED의 전자와 양공은 p-n접합면에서 서로 멀어진다. 

ㄷ. 전원 장치의 단자 ㉠은 (+)극이다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

13. 	 	 그림과	같이	원형	도선과	무한히	긴	직선	도선	X,	Y가	종

이면에	고정되어	있다.	X,	Y에	흐르는	전류의	세기는	각각	I0,	

2I0이고,	원형	도선에	흐르는	전류의	세기는	I0이다.	원형	도선

의	중심	P에서	원형	도선에	흐르는	전류에	의한	자기장의	세기

는	B0이다.

Iº

X

2Iº

dd

Y

Iº

P

P에서	전류에	의한	자기장에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>

에서	있는	대로	고른	것은?

ㄱ.  X와 Y에 흐르는 전류에 의한 자기장의 방향은 종이면에

서 나오는 방향이다.

ㄴ.  원형 도선에 흐르는 전류에 의한 자기장의 방향은 종이면

에 수직으로 들어가는 방향이다. 

ㄷ.  세 도선에 흐르는 전류에 의한 자기장의 세기는 B0보다  

크다. 

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

15.

	 	 그림과	같이	자기화되지	않은	물체	A,	B,	C를	강한	균일

한	자기장으로	자기화시킨	후,	자기장을	제거한	상태에서	세	물

체	사이에	작용하는	자기력을	조사하여	표에	나타내었다.	A,	

B,	C는	각각	강자성체,	상자성체,	반자성체	중	하나이다.	

14.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

물체 힘 

A와 B 힘이 작용하지 않음

A와 C 인력 

B와 C ㉠

균일한 자기장

A B C

	 	 어느	순간에	그림	(가)와	같은	파동이	그림	(나)와	같은	

파동으로	처음	변하는데	0.2초가	걸렸다.	그	동안	위상	P는	

0.5	m	떨어진	P'까지	이동하였다.

16.

① ㄱ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이	파동에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고

른	것은?

(가) (나)

 (  )m

0

P

0.5 1.51
x(m)

0

P'

0.5 1.51
x(m)

y

 (  )m
y

ㄱ. 파장은 0.5 m이다.

ㄴ. 주기는 0.4초이다.

ㄷ. 파동의 속력은 2.5 m/s이다.

< 보기 >
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	 	 그림과	같이	매질	1과	매질	2에서	파란색	레이저	빛을	점	

P에서	점	O를	향해	입사시켜	점	Q에	도달하게	하였다.

매질 1

매질 2

P

O

Q

레이저

tr

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ.   빛의 진동수는 매질 1에서보다 매질 2에서 크다.

ㄴ.   레이저 빛의 입사각을 크게 하면 전반사가 일어날 수 있다.

ㄷ.   매질 2만 굴절률이 더 작은 물질로 바꾸어 실험을 하면 tr

가 커진다. 

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

17.

	 	 그림은	진동수에	따라	전자기파를	분류한	것을	나타낸	것

이다.

18.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

B 영역 C 영역 D 영역

106 109 1012 1015 1018 1021

진동수
(Hz)

가시광선A 영역 마이크로파 X선

ㄱ. A 영역의 전자기파는 암 치료에 이용된다.

ㄴ. 파장은 B 영역의 전자기파가 C 영역의 전자기파보다 길다.

ㄷ. D 영역의 전자기파는 라디오 방송 통신에 이용된다.

< 보기 >

ㄱ. A점에서는 보강 간섭이 일어난다.

ㄴ. B점에서는 상쇄 간섭이 일어난다. 

ㄷ. A점에서는 수면의 높이가 일정하게 유지된다.

< 보기 >

	 	 그림	(가)와	같이	물결파	투영	장치의	두	점파원	S1,	S2에

서	진동수가	동일한	물결파를	같은	위상으로	발생시켰을	때	스

크린에	나타난	간섭무늬를	찍은	사진이	(나)와	같았다.

19.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄷ 

④ ㄱ, ㄴ  ⑤ ㄱ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?	

(가) (나)

스크린

점파원
발생기

진동판

광원

S2S1

A B

	 	 그림은	투과	전자	현미경과	주사	전자	현미경을	순서	없

이	나타낸	것이다.

감지기

시료

전자총

자기렌즈

전자총

자기렌즈

감지기

모니터

시료

(가) (나)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. (가)는 주사 전자 현미경이다.

ㄴ.  (나)는 시료 표면의 3차원적인 구조를 볼 수 있다는 장점이 

있다.

ㄷ.  전자 현미경은 시료를 진공 속에 넣어야 하기 때문에 살아 

있는 생명체를 관찰하는 것은 어렵다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

20.
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	 그림은	수평면에서	3	m/s의	속력으로	운동하는	질량이				

4	kg인	장난감	자동차	A와	1	m/s의	속력으로	운동하는	질량

이	2	kg인	장난감	자동차	B가	충돌한	후,	A의	속력이	2	m/s

이고	B의	속력이	v인	것을	나타낸	것이다.	충돌	전과	후,	두	장

난감	자동차는	같은	일직선상에서	운동한다.

A B
3 m/s 1 m/s

4 kg 2 kg 4 kg 2 kg

A B
2 m/s v

충돌 전 충돌 후

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	(단,	장난감	자동차의	크기,	모든	마찰과	공기	저항은	무시

한다.)

ㄱ. A의 운동량 변화량의 크기는 4 kg·m/s이다.

ㄴ. B가 받은 충격량의 크기는 6 N·s이다.

ㄷ. v는 3 m/s이다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

4.

예상 모의고사실전 2회
제한 시간 30분

과학탐구 영역 [ 물리학Ⅰ]

	 그림은	빗면에	정지해	있던	물체가	미끄러져	내려오는	운

동을	할	때	물체의	위치를	일정한	시간	간격으로	나타낸	것이다.

1. 	 그림과	같이	물체	A,	B,	C가	도르래를	통해	실	p,	q로	연

결되어	각각	등가속도	운동하고	있다.	A,	B,	C의	질량은	각각	

2	kg,	1	kg,	1	kg이다.

3.

	 그림	(가)는	빗면	위의	어떤	물체가	정지	상태에서	출발하

여	미끄러진	후	수평면	위를	운동하다가	정지한	것을	나타낸	것

이다.	그림	(나)는	이	물체의	시간에	따른	속력을	나타낸	것

이다.

2.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ  ⑤ ㄴ, ㄷ

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ  ⑤ ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

이	물체의	운동에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	

대로	고른	것은?

(가) (나)

시간(s)

속력
(m/s)

0 1 2 3 4 5

2

0 cm 2 cm 8 cm
18 cm

32 cm

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	(단,	중력	가속도는	10	m/s2이고,	실의	질량,	모든	마찰

과	공기	저항은	무시한다.)

2 kg

p

1 kg

q

C

1 kg

A

B
ㄱ. 물체의 가속도는 일정하다.

ㄴ. 물체의 속도는 시간에 비례하여 증가한다.

ㄷ. 물체의 이동 거리는 시간의 제곱에 비례하여 증가한다.

< 보기 >

ㄱ. C의 가속도는 5 m/s2이다.

ㄴ. q가 B를 당기는 힘은 5 N이다.

ㄷ. p가 A를 당기는 힘은 10 N이다.

< 보기 >

ㄱ. 2초일 때 가속도의 크기는 4초일 때 가속도의 크기와 같다.

ㄴ. 수평면에서 이동한 거리는 2 m이다.

ㄷ.   운동하는 동안 물체에 작용하는 알짜힘의 방향이 한 번 바

뀌었다.

< 보기 >
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ㄱ. 3초까지 물체가 받은 충격량의 크기는 60 N·s이다.

ㄴ. 2초일 때, 물체의 속력은 15 m/s이다.

ㄷ. 2초에서 3초까지 속력 변화량은 15 m/s이다.

< 보기 >

ㄱ. W=Q2-Q1이다.

ㄴ. Q2가 클수록 열효율이 작다.

ㄷ.  
T2

T1
 가 작을수록 이상적인 최대 열효율이 크다.

< 보기 >

	 그림은	마찰이	없는	수평면	위에서	2 m/s로	운동하고	있

는	질량	2 kg의	물체에	운동	방향으로	작용한	힘의	크기를	시

간에	따라	나타낸	것이다.

5.

	 그림은	고열원에서	Q1의	열에너지를	흡수하여	외부에	W

의	일을	한	후	저열원으로	Q2의	열에너지를	방출하는	열기관을	

모식적으로	나타낸	것이다.	고열원의	온도는	T1,	저열원의	온

도는	T2이다.

8.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

① ㄱ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

W

Q2

Q1

열기관

고열원 T1

저열원 T2

시간(s)

(   )

힘

N 30

20

10

0 1 2 3

	 그림	(가)와	같이	질량이	각각	2m,	m인	물체	A,	B를	줄

로	연결한	후,	B를	지면에	닿도록	눌렀더니	A가	지면으로부터	

높이	h인	곳에	정지해	있었다.	그림	(나)는	B를	가만히	놓은	후	

A가	지면에	닿는	순간,	A와	B가	v의	속력으로	운동하고	있는	

모습을	나타낸	것이다.

(가) (나)

v

v

mB

2m

h

A mB

2m
h

A

v는?	(단,	중력	가속도는	g이고,	물체의	크기,	줄의	질량,	도르

래의	마찰,	공기	저항은	무시한다.)

① 5
gh
3

 ② 5
gh
2

  ③ 5
2gh
3
t

④ 2ghw ⑤ 22ghs

6.

	 그림은	공기가	들어	있는	상자	내부에	수증기를	넣고	수증

기가	응결되지	않은	상태로	단열	팽창시킨	모습을	나타낸	것		

이다.

단열 팽창

단열	팽창하는	동안,	이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에

서	있는	대로	고른	것은?

ㄱ. 상자 내부의 온도는 낮아진다.

ㄴ. 상자 내부의 압력은 감소한다.

ㄷ. 기체의 내부 에너지는 감소한다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

7.
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ㄱ. 철수가 측정한 A와 B 사이의 거리는 L보다 작다.

ㄴ. 철수가 관측할 때 A는 0.9c의 속력으로 멀어진다.

ㄷ.   철수가 측정한 A에서 B까지 이동하는 데 걸린 시간은 T

보다 크다.

< 보기 >

ㄱ. 전류의 방향은 I1과 I2가 서로 반대이다. 

ㄴ. 전류의 세기는 I0이 I2의 2배이다. 

ㄷ. q에서 자기장의 방향은 I1일 때와 I2일 때가 같다.

< 보기 >

ㄱ. a에서 흡수되는 광자 1개의 에너지는 1/4E이다.

ㄴ. fa+fb=fc+fd이다.

ㄷ. 진동수 fc인 빛의 파장은 진동수 fd인 빛보다 길다.

< 보기 >

ㄱ. A는 중성자이다.

ㄴ. (가)와 (나)의 과정에서 전체 질량은 감소한다.

ㄷ. 핵분열 반응 전후 질량수의 합은 감소한다.

< 보기 >

	 그림과	같이	철수가	탄	우주선이	정지한	영희에	대해	일정

한	속도	0.9c로	행성	A에서	행성	B를	향해	운동하고	있다.	영

희가	측정한	A와	B	사이의	거리는	L이고,	철수가	A에서	B까

지	이동하는	데	걸린	시간을	영희가	측정하였을	때	T이다.	A

와	B는	영희에	대해	정지해	있다.

9. 	 	 그림은	보어의	수소	원자	모형에서	양자수	n에	따른	에너

지	준위의	일부와	전자의	전이	a,	b,	c,	d를	나타낸	것이다.	a,	

b에서	흡수되는	빛의	진동수는	fa,	fb이고,	c,	d에서	방출되는	

빛의	진동수는	fc,	fd이다.	

11.

	 	 그림은	우라늄	235의	핵분열	과정을	모식적으로	나타낸	

것이다.

10.

① ㄱ  ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

① ㄱ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

① ㄱ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?	(단,	c는	빛의	속력이다.)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

A

영희

B

철수
0.9c

핵분열

A
U235

92

U235
92

U235
92

U235
92

(가)

핵분열

핵분열

핵분열

(나)

	 	 그림과	같이	무한히	긴	직선	도선	A,	B가	점	p,	q,	r와	

같은	간격	d만큼	떨어져	종이면에	수직으로	고정되어	있다.	A

에	흐르는	전류	I0의	세기와	방향은	일정하다.	표는	B에	흐르는	

전류가	각각	I1,	I2일	때	p,	q,	r	중에서	A와	B에	흐르는	전류

에	의한	자기장이	0이	되는	지점을	나타낸	것이다.	

12.

① ㄱ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

B에 흐르는

전류

자기장이 0이
되는 지점

I1 p

I2 r

n=5
n=4

n=3

n=2

b

d
a

c

fb

fc

fd

En

E

fa

25
1-

E16
1-

E9
1-

E4
1-

A p q rB

Iº d d d d
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ㄱ. B는 강자성체이다.

ㄴ.   (가)에서 솔레노이드 안에 넣은 B의 Q쪽은 N극으로 자기

화된다. 

ㄷ. (나)에서 전류의 방향은 b → Ⓖ → a 방향이다．

< 보기 >

	 	 그림	(가)와	같이	자기화되어	있지	않은	물체	A와	B의	P,	

Q쪽을	각각	아래로	향하게	솔레노이드에	넣어	전류를	흘려주

었다.	A,	B는	각각	강자성체,	상자성체	중	하나이다.	그림	(나)

에서와	같이	A의	P쪽을	솔레노이드를	향해	접근시킬	때	검류

계에	전류가	흘렀고,	그림	(다)에서와	같이	B의	Q쪽을	솔레노

이드를	향해	접근시킬	때	검류계에	전류가	흐르지	않았다.	

13.

① ㄴ  ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ  ⑤ ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

(가) (나) (다)

G G
Q

Q

P

A
A B

P

B a

b

a

b

전원
장치 검류계 검류계-
+

	 	 그림은	자기장	영역Ⅰ,	Ⅱ가	있는	xy	평면에서	동일한	정

사각형	금속	고리	P,	Q,	R가	+x	방향의	같은	속력으로	운동	

하고	있는	어느	순간의	모습을	나타낸	것이다.	이	순간	Q의	중

심은	원점에	있다.	영역Ⅰ에서	자기장의	세기는	B로	균일하며	

xy	평면에	수직으로	들어가는	방향이고,	영역Ⅱ	에서	자기장

은	세기가	2B로	균일하며	xy	평면에서	수직으로	나오는	방향				

이다.

P

R

Q

B

x

2B
영역Ⅱ

영역Ⅰy

이 순간에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고

른 것은?

ㄱ. 유도 전류의 방향은 P에서와 R에서가 같다.

ㄴ. Q에는 시계 방향으로 유도 전류가 흐른다.

ㄷ. 유도 전류의 세기가 P에서가 Q에서보다 작다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

14.

	 	 그림	(가)는	단색광이	물체에	수직으로	입사하여	물체	속

을	진행하는	것을	나타낸	것이다.	그림	(나)는	물체의	표면으로

부터	떨어진	거리	y에	대한	굴절률을	나타낸	것이다.

굴
절
률

O

P

yP

공기 단색광

물체 y

(가) (나)

단색광이	물체	표면으로부터	점	P까지	진행하는	동안,	이에	대

한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	것은?	

ㄱ. 진동수는 일정하다.

ㄴ. 속력은 점점 증가한다.

ㄷ. 파장은 점점 감소한다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

16.

	 	 그림	(가)는	영구	자석,	코일이	감겨	있는	진동판이	들어	

있는	스피커의	내부	구조를	나타낸	것이고,	그림	(나)는	그림

(가)의	영구	자석과	코일의	단면을	도식적으로	나타낸	것이다.

코일
코일

진동판
진동판

S

S

NN

a

b
b

N

S

S

a

영구 자석

전류

(가) (나)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. 코일에 직류 전류가 흐를 때 진동판이 진동한다. 

ㄴ.  코일에 흐르는 전류의 방향이 화살표 방향일 때 진동판에 

작용하는 힘의 방향은 a이다. 

ㄷ.  코일에 흐르는 전류의 세기가 세면 진동판에 작용하는 힘

은 작아진다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

15.
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ㄱ. ti를 증가시키면 tr도 증가한다.

ㄴ.   단색광 B로 바꾸어 P점에 입사각 ti로 입사시키면 굴절각 

tr은 증가한다.

ㄷ.   단색광 B로 바꾸어 P점에 입사각 ti로 입사시키면 매질 1

과 매질 2의 경계면에서 전반사한다.

< 보기 >

ㄱ. (가)에서 전자가 파동성을 가진다는 것을 알 수 있다.

ㄴ.   (가)에서 전자선의 속력이 빠를수록 밝은 무늬 사이의 간

격이 넓어진다.

ㄷ. (가)도 회절하여 생긴 무늬이다.

< 보기 >

	 	 그림과	같이	스피커	S1,	S2에서	진동수가	각각	1000	Hz

의	소리가	발생하고	있다.	O점은	두	스피커에서	같은	거리에	

있는	지점이며,	두	스피커를	연결한	직선과	나란한	선분	PQ	위

의	B는	큰	소리가	들리는	지점이고,	A와	C는	작은	소리가	들

리는	지점이다.

P
O

A B C
Q

S¡

S™

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	것

은?	(단,	소리의	속력은	340	m/s이다.)

ㄱ. 스피커에서 나오는 소리의 파장은 0.34 m이다.

ㄴ. O와 A 사이의 거리는 B와 C 사이의 거리와 같다.

ㄷ.  S1에서 A까지의 거리는 S2에서 A까지의 거리보다 0.17 m 

만큼 크다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18.

	 	 다음은	광전	효과에	대한	실험	과정과	결과를	나타낸	것

이다.

| 실험 과정 |

(가)   그림과 같이 세기가 일

정한 단색광 A, B를 각

각 금속판에 비추고 전

류계에 흐르는 전류의 

세기를 측정한다.

(나)   (가)에서 B의 세기만을 

다르게 하여 금속판에 비추고 전류계에 흐르는 전류의 세

기를 측정한다.

| 실험 결과 |

과정 단색광 전류의 세기

(가)
A 0

B I0

(나) B 2I0

 

광전관

단색광
금속판

+ -
전원 장치

A

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. 진동수는 B가 A보다 크다.

ㄴ. B의 세기는 (나)에서가 (가)에서보다 세다.

ㄷ.   (가)에서 A의 세기를 계속 증가시키다 보면 전류계에 전류

가 흐를 때가 있다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19.	 	 그림	(가)는	프리즘으로	입사한	백색광이	파장에	따라	굴

절하는	모습을	나타낸	것이고,	그림	(나)는	프리즘을	통과한	단

색광	A를	매질	1과	매질	2로	만들어진	투명한	물질에	입사시

켰을	때	빛의	진행	경로를	나타낸	것이다.

17.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

A를	매질	1의	P점에	입사시켰더니	Q점에서	전반사하였다고	

할	때,	이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	

고른	것은?	(단,	ti>tr이다.)

(가) (나)

Q
P

A

AB
Ωi

Ωr백색광

매질 2

매질 2

매질 1

	 	 그림	(가)는	전자선을	금속박에	입사시켰을	때	얻은	무늬

를,	(나)는	X선을	같은	금속박에	입사시켰을	때	얻은	회절	무늬

를	나타낸	것이다.

20.

① ㄱ  ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

(가) (나)



26 실전 예상 모의고사 3회

ㄱ. 충돌 후 A의 운동량은 (나)에서가 (가)에서의 2배이다.

ㄴ. (가)와 (나)에서 A가 받은 충격량의 크기는 같다.

ㄷ. (나)에서 A가 얻은 운동 에너지는 1/9mv2이다. 

< 보기 >

ㄱ. A와 B의 가속도의 크기는 같다.

ㄴ. A와 B에 작용하는 알짜힘의 비 A：B=2：1이다.

ㄷ. A에 작용하는 알짜힘의 크기는 A의 무게와 같다.

< 보기 >

예상 모의고사실전 3회
제한 시간 30분

과학탐구 영역 [ 물리학Ⅰ]

	 그림은	직선상에서	운동하

는	두	물체	A,	B의	위치를	어느	

한	점을	기준으로	시간에	따라	

나타낸	것이다.

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	

<보기>에서	있는	대로	고른	것은?

ㄱ. 0초에서 4초까지 A의 속도는 0.5 m/s이다.

ㄴ. A는 4초 때 운동 방향이 바뀌었다.

ㄷ. 0초에서 4초까지 A와 B의 속력은 같다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

1.
3

2

1

0

-1
시간(s)

위
치

 

m

2 4 6

A

B

	 그림은	질량이	각각	2 kg,	1 kg인	

물체	A,	B를	가는	줄로	연결하여	도르

래에	매단	것을	나타낸	것이다.

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>

에서	있는	대로	고른	것은?	(단,	줄의	

무게	및	모든	마찰은	무시한다.)

3.

A2 kg
1 kgB

ㄱ. 0초에서 1초 사이에 F의 크기는 2 N이다.

ㄴ. 1초에서 2초 사이에 물체에 작용한 알짜힘은 0이다.

ㄷ. 2초에서 3초 사이에 F의 크기는 점점 증가한다.

< 보기 >

	 그림	(가)는	마찰이	없는	수평면에서	질량	4 kg의	물체에	

방향이	서로	반대인	F와	20 N의	두	힘이	작용하고	있는	모습

을,	(나)는	물체의	속력을	시간에	따라	나타낸	것이다.

2.

오른쪽	방향을	(+)로	할	때,	이에	대한	설명으로	옳은	것만을			

<보기>에서	있는	대로	고른	것은?

(가) (나)

4 kg

10 NF

속
력

 (    )
m
s

2

0 1 2 3
시간(s)

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

	 그림	(가)는	속력	v로	운동하던	A가	정지해	있는	B에	충돌

하는	모습을,	(나)는	속력	v로	운동하던	B가	정지해	있는	A와	

충돌하는	모습이다.	(가)와	(나)에서	두	물체는	충돌	후	붙어서	

함께	운동한다.	A,	B의	질량은	각각	m,	2m이다.

4.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?	(단,	두	충돌은	모두	직선상에서	일어나며,	모든	마찰은	

무시한다.)

m 2m
A B

B

정지

m2m
A

정지

v

v

(가)

(나)

	 그림은	x=0에서	정지해	

있던	물체	A,	B가	x	축과	나란

한	직선	경로를	따라	운동하는

모습을,	표는	구간에	따라	A,	B에	작용하는	힘의	크기와	방향

을	나타낸	것이다.	A,	B의	질량은	같고,	A,	B가	x=0에서	

x=4L까지	운동하는	데	걸린	시간은	같다.	FA와	FB의	크기

는	각각	일정하고,	방향은	x축과	나란한	방향이다.

구간물체 0gxgL L<x<3L 3Lgxg4L

A FA, 오른쪽 0 0

B FB, 오른쪽 0 FB, 왼쪽

0gxgL에서	A,	B가	받은	일을	각각	WA,	WB라고	할	때,

WA
WB

	는?	(단,	물체의	크기,	마찰,	공기	저항은	무시한다.)

① 16/25 ② 25/36 ③ 36/49 ④ 49/64 ⑤ 64/81

5. A

B

FA

FB

L 2L 3L 4L

FB

0 x
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	 	 그림은	등속도	운동하는	우주선과	우주	

정거장을	나타낸	것이다.	우주선과	우주	정거장

에는	똑같은	빛	시계가	실려	있다.	우주	정거장

에서	측정한	우주선의	속력은	0.6c이다.

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있

는	대로	고른	것은?	(단,	c는	빛의	속력이다.)

ㄱ. 우주선과 우주 정거장에서 각각 측정한 고유 시간은 같다.

ㄴ.  우주 정거장에서 관측하면 우주선의 시간은 고유 시간보다 

느리게 간다.

ㄷ.  우주선에서 관측하면 우주 정거장의 시간은 고유 시간보다 

빠르게 간다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10. 우주선

우주 정거장

0.6c

	 그림은	일정량의	이상	

기체의	상태가	A	→	B	→		

C	→	D	→	A로	변할	때	압

력과	부피의	관계를	나타낸	

것이다.	C	→	D	과정은	등

온	과정이다.

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

8.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

O

A

B C

D

부피(V )

압
력(    )P

	 그림은	지면으로부터	5 m	높이인	A점을	지나	10 m	높이

인	B점에	도착한	롤러코스터의	모습을	나타낸	것이다.

6.

수레가	A점에서	가져야	할	최소한의	속력은?	(단,	중력	가속도

는	10	m/s2이고,	모든	마찰	및	공기	저항은	무시한다.)

① 1 m/s  ② 2 m/s  ③ 4 m/s

④ 5 m/s  ⑤ 10 m/s

A

B

5 m
10 m

	 그림	(가)는	공급된	에너지로	일을	하고,	남은	에너지를	방

출하는	열기관을	모식적으로	나타낸	것이고,	그림	(나)는	열기

관	A,	B에	공급된	에너지와	열기관이	방출한	에너지를	나타낸	

것이다.

9.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

(가) (나)

7E0

4E0

0

A

B

5E0 10E0
공급된 에너지

방
출
한 
에
너
지

   
공급된
에너지

한 일

방출한
에너지

열기관

	 그림은	같은	양의	이상	기

체	A,	B를	분리하는	칸막이가	

A에	열이	가해지는	동안	이동

하는	것을	나타낸	것이다.

이에	대한	설명으로	옳은	것만

을	<보기>에서	있는	대로	고른	것은?	(단,	칸막이에	의한	마찰은	

무시한다.)

7.

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

단열됨칸막이

A B

ㄱ. A의 내부 에너지 변화량은 A가 받은 열량과 같다.

ㄴ. 온도는 매 순간 A와 B가 서로 같다.

ㄷ. B가 받은 일은 B의 내부 에너지 변화량과 같다.

< 보기 >

ㄱ. A → B 과정에서 기체는 일을 하지 않는다.

ㄴ. C → D 과정에서 기체가 흡수한 열은 기체가 한 일과 같다.

ㄷ.   A → B → C → D → A 과정에서 기체는 외부로부터 열

을 흡수한다.

< 보기 >

ㄱ. A가 한 일은 E0이다.

ㄴ. 열효율은 A가 B보다 크다.

ㄷ. 방출한 에너지가 0인 열기관은 만들 수 없다.

< 보기 >

	 	 그림은	양자화된	에너지	

En(n=1,	2,	3,	…)을	갖는	

보어의	수소	원자	모형에서	서

로	다른	에너지	준위	사이	전

자의	전이	a,	b,	c	를	나타낸	

것이다.

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. 방출되는 빛의 파장은 a일 때가 c일 때보다 크다.

ㄴ.  b에서 원자핵과 전자 사이에 작용하는 전기력의 크기는 작

아진다. 

ㄷ. c에서 흡수되는 광자 1개의 에너지는 10.2 eV이다. 

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11.

-

+

a

b c

n=3 n=2

-1.5 eV

-3.4 eV

-13.6 eV

n=1

전자

원자핵
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ㄱ. t1일 때, P에 흐르는 전류의 세기는 I보다 작다.

ㄴ.   t2일 때, a에서의 자기장의 방향은 종이면에 수직으로 들

어가는 방향이다. 

ㄷ. t3일 때, P와 Q에 흐르는 전류의 방향은 서로 반대이다.

< 보기 >

ㄱ. 물체는 강자성체이다.

ㄴ. 자석의 윗면은 N극이다.

ㄷ.   (나)에서 물체와 고리 사이에는 서로 당기는 방향으로 자

기력이 작용한다.

< 보기 >

	 	 그림	(가)는	규소(Si)에	비소(As)를	첨가한	반도체	X와	

규소(Si)에	붕소(B)를	첨가한	반도체	Y의	원자가	전자	배열을	

나타낸	것이다.	그림	(나)는	(가)의	X,	Y를	이용하여	만든	다이

오드에	전압이	같은	두	전원장치와	저항값이	같은	저항	R1,	R2

를	연결하여	구성한	회로를	나타낸	것이다.	

(가) (나)

R¡

R™R

R

V

V

c
S

b

a

X Y
Si Si Si

Si As Si

Si Si Si

Si Si Si

Si B Si

Si Si Si
반도체 X 반도체 Y

전자
양공

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. X는 p형 반도체이다.

ㄴ.  점 c에 흐르는 전류의 세기는 S를 a에 연결했을 때가 b에 

연결했을 때보다 크다. 

ㄷ.  S를 a에 연결했을 때, R1에 흐르는 전류의 세기는 R2에 

흐르는 전류의 세기보다 작다.

< 보기 >

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13.

ㄱ. 바닥상태에 있는 전자는 에너지가 
hc
c0

-
hc
c1

인 광자를 흡

 수할 수 없다.

ㄴ. c1은 자외선 계열이다. 

ㄷ.   c2는 전자가 n=3으로 전이할 때 방출한 빛의 파장이다.

< 보기 >

	 	 그림은	보어의	수소	원자	모형에서	바닥상태(n=1)에	있

던	전자가	파장이	c0인	빛을	흡수하여	n=4로	전이한	이후에,	

방출할	수	있는	모든	빛의	선	스펙트럼을	파장에	따라	나타낸	

것이다.	c1,	c2는	전자의	전이	과정에서	방출한	빛의	파장이다.

12.

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?	(단,	h는	플랑크	상수,	c는	빛의	속력이다.)

 0  400  800 1200 1600 2000
파장(nm)

¬¡ ¬™

	 	 그림과	같이	무한히	긴	평행한	도선	P,	Q와	점	a,	b,	c는	

같은	간격	d만큼	떨어져	종이면에	고정되어	있다.	Q에	흐르는	

전류	I의	세기와	방향은	일정하다.	시간	t1,	t2,	t3일	때,	점	a,	b,	

c에서	P와	Q에	의한	자기장의	세기가	각각	0이다.	

14.

	 	 그림	(가)와	같이	자기화되어	있지	않은	물체를	자석의	윗

면에	올려놓았다.	그림	(나)와	같이	(가)의	물체를	P가	금속	고

리	쪽으로	향하도록	하여	금속	고리에	접근시키는	동안	화살표	

방향으로	유도	전류가	흐른다.	자석의	윗면은	N극과	S극	중	하

나이다.

15.

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

P Q

I

a b c

d d d d

(가) (나)

P
자석의
윗면

물체

P
전류

금속 고리

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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ㄱ. 물에서 속력 변화는 A가 B보다 작다.

ㄴ.   B를 비췄을 때, 광전자가 방출되면 A를 비췄을 때도 광전

자가 방출된다.

ㄷ.   광전자가 방출될 때, 광전자의 최대 운동 에너지는 A를 비

췄을 때가 B를 비췄을 때보다 작다.

< 보기 >

ㄱ. (가)는 투과 전자 현미경, (나)는 주사 전자 현미경이다.

ㄴ. (가)는 시료가 얇을수록 뚜렷한 상을 관찰할 수 있다.

ㄷ. 분해능은 (가)가 (나)보다 우수하다.

< 보기 >

	 	 그림은	스마트폰의	블루투스	기

능을	표시하는	기호를	나타낸	것이다.	

스마트폰은	블루투스	기능을	이용하여	

다른	전자	기기와	전자기파	A를	이용

하여	정보를	주고	받는다.

전자기파	A에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대

로	고른	것은

ㄱ. 진공 중에서 전자기파 중 속력이 가장 작다.

ㄴ. 공기 중에서 진행 속력은 A가 TV소리보다 크다.

ㄷ.  A의 파장은 TV화면으로 보이는 전자기파의 파장보다  

크다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18.

	 	 그림	(가)는	빛의	파장에	따른	물의	굴절률을	나타낸	것이

고,	(나)는	파장이	다른	두	빛이	섞인	상태로	물방울에	입사된	

후	빠져	나오는	모습을	나타낸	것이다.

빛 물방울
굴
절
률

파장0
A

B
(가) (나)

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른			

것은?

ㄱ. 파장은 A가 B보다 더 길다. 

ㄴ.   두 빛은 물방울 속으로 들어갈 때 속력이 느려진다.

ㄷ.   물방울 안에서 두 빛의 속력은 A가 B보다 더 빠르다.

< 보기 >

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

16.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 단색광이 AB면에 반사될 때 반사각은 60*이다.

ㄴ. 단색광이 BC면에서 반사될 때 반사각은 30*이다.

ㄷ.   AB면에 입사한 단색광과 BC면에서 반사된 단색광은 

서로 나란하다.

< 보기 >

	 	 그림과	같이	유리로	만든	프리

즘	AC면에	수직하게	단색광을	입사

시켰더니	프리즘	내부에서	반사되어	

공기	중으로	다시	나왔다.

이에	대한	설명으로	옳은	것만을				

<보기>에서	있는	대로	고른	것은?

17.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

공기

A

B C
30。

60。

	 	 그림	(가)는	두	단색광	A와	B가	공기에서	물로	진행하는	

경로를	나타낸	것이다.	그림	(나)는	단색광	A와	B를	각각	광전

관에	비춰	광전	효과	실험을	하는	것을	나타낸	것이다.	단색광

의	진동수는	A가	B보다	크다.

19.

	 	 그림	(가)와	(나)는	두	종류의	전자	현미경의	구조를	나타

낸	것이다.

20.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

이에	대한	설명으로	옳은	것만을	<보기>에서	있는	대로	고른	

것은?

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은?

(가) (나)

전원 장치

A

V

단색광
금속판

공기

물

A, B

A B

(가)

자기렌즈

대물렌즈

투사렌즈

형광
스크린

시료

전자총

(나)

전자
검출기

시료

전자선

자기렌즈



바로알기  ㄱ. 2초일 때, A의 속력은 이동 거리-시간 그래프의 기울

기이므로 0.1 m/s이다.

ㄴ. 3초일 때 B의 속력은 0.05 m/s이고, B의 질량은 2 kg이

다. 따라서 3초일 때, B의 운동량의 크기는 2 kg×0.05 m/s=           

0.1 kg·m/s이다.

5. 충격량과 충돌완화

ㄱ. 골프채의 속도를 크게 하면 골프공이 받는 힘이 커지므로 골프공

이 받는 충격량도 커진다.

ㄴ. 충격량이 일정할 때 평균 힘 F=
I

&t
  이므로 충돌 시간이 길수록 

평균 힘(충격력)이 작아진다.

ㄷ. 운동량의 변화량은 충격량과 같다. 따라서 C에서 사람이 에어 매

트에 낙하할 때 운동량의 변화량과 사람이 받는 충격량은 같다.

6. 역학적 에너지 보존

왼쪽 빗면 위의 각 지점에서의 속력을 각각 순서대로 v1, v2, v3이라고 

하면, 오른쪽 빗면 위의 각 지점에서의 속력은 순서대로 v3, v2, v1이다. 

왼쪽 빗면과 오른쪽 빗면에서 물체는 각각 등가속도 운동을 하므로 

이동 거리는 평균 속력과 시간의 곱과 같다.

따라서 L1=
v1+v2
2

\t0, L2=
v2+v3
2

\t0, L3=
v2+v3
2

\
t0
2

 이다. 

왼쪽 빗면에서 L1과 L2의 빗면의 기울기가 같으므로 가속도의 크기

가 같다. 

따라서 왼쪽 빗면에서 
v2-v1
t0

=
v3-v2
t0

  이고, L4를 지나는 데 걸린  

시간을 T라고 하면 오른쪽 빗면에서 가속도의 크기가 같으므로 L3과   

L4에서 
v2-v3

t0
2

 

=
v1-v2
T

  이다. T=
t0
2

 이므로 L4=
v1+v2
2

\
t0
2

 이다.

L2=L4이므로 
v1+v2
v2+v3

=2이다. 따라서 
L1
L3

 =
2(v1+v2)

v2+v3
=4이다.

 

7. 역학적 에너지 보존

ㄱ. 용수철 상수를 k라고 하면, (나)에서 중력과 용수철의 탄성력이 

평형을 이루므로 kd=mg이다. 따라서 k=
mg
d

이다.

ㄴ. (다)에서 A의 탄성 퍼텐셜 에너지가 (라)에서 물체의 중력 퍼텐셜 에너

지와 B의 탄성 퍼텐셜 에너지로 전환되므로 k=
mg
d

일 때, 1/21
mg
d
2 

(3d)2=1/21
mg
d
211/2d22+mg13d+x+1/2d2이다. 정리하면 x=7/8d

이다.

ㄷ. 운동 에너지가 최댓값이 되는 순간은 물체가 평형 높이를 지나는 

순간이다. 이때 운동 에너지를 Ek라고 하면, (다)에서 평형 높이까지 

탄성 퍼텐셜 에너지가 감소한 만큼 중력 퍼텐셜 에너지와 운동 에너지

가 증가하므로 1/21
mg
d
2(3d)2-1/21

mg
d

 2d2=mg(2d)+Ek이다. 따 

라서 Ek=2mgd이다.

8. 압력 - 부피 그래프

ㄴ. A → B → C 과정에서 기체는 계속 열을 공급 받으면서 내부 에

너지가 증가하므로 기체의 온도는 C에서가 A에서보다 높다.

바로알기  ㄱ. 압력-부피 그래프 아랫부분의 넓이는 기체가 한 일이다. 

A → B 과정에서 그래프 아랫부분의 넓이는 B → C 과정에서 그래

1. 여러 가지 물체의 운동과 알짜힘

ㄱ. 자유 낙하 하는 공에는 방향이 일정한 중력이 작용하고, 공은 운

동 방향과 같은 방향으로 알짜힘을 받으므로 속력이 점점 빨라지는 

운동을 한다. 따라서 자유 낙하 하는 공은 A에 해당한다.

ㄴ. 등속 원운동 하는 위성은 속력이 일정하고, 매 순간 물체의 운동 

방향에 수직인 방향으로 알짜힘이 작용하므로 B에 해당한다.

ㄷ. 수평면에 대해 비스듬히 던진 공에는 운동 방향에 비스듬하고, 방

향이 일정한 중력이 작용한다. 이때 공의 속력은 계속 변하므로 수평

면에 대해 비스듬히 던진 공의 포물선 운동은 C에 해당한다.

2. 운동량 보존과 운동 에너지

(나)에서 충돌 전 A의 속도는 2 m/s이고, 충돌 후 A의 속도는 1 m/s

이다. (가)에서 충돌 후 B의 속도를 vB라고 하면 운동량 보존 법칙에 

따라 mA×2 m/s=mA×1 m/s+mBvB이다. 따라서 충돌 후 B의 

속도 vB=
mA
mB

×1 m/s이다. 충돌 후 운동 에너지는 B가 A의 3배이

므로 1/2mBvB2=3×1/2mA(1 m/s)2이다. vB=
mA
mB

×1 m/s를 대입

하면 
mA
mB

=3이다. 따라서 mA: mB는 3 : 1이다. 

3. 등가속도 직선 운동

정지 상태에서 등가속도 직선 운동을 하는 물체의 경우 등가속도 직

선 운동 식에서 v2=2as이므로 v2∝s이다. 물체의 운동 에너지 Ek=

1/2mv2에서 Ek∝v2이므로 Ek∝s이다. 

자동차의 운동 에너지는 c
8Ek

5Ek

4Ek

2Ek

0 2L 3LL

a

b
c

d

이동 거리

가 b에 비해 5/4배 크므로 

자동차의 운동 에너지를 b

에서 4Ek, c에서 5Ek라고 

하고 자동차의 운동 에너

지 - 이동 거리 그래프를 그

리면 오른쪽 그림과 같다.

자동차의 운동 에너지는 a에서 2Ek=1/2mva2이므로 va=25
Ek
m
t 이

고, d에서 8Ek=1/2mvd2이므로 vd=45
Ek
m
t 이다. 따라서 자동차의 

속력은 d에서가 a에서의 2배이다.

4. 운동량 보존

ㄷ. 분리 전 두 수레는 정지 상태로 운동량의 합이 0이므로, 운동량 

보존 법칙에 따라 4초일 때도 운동량의 합은 0이다. 따라서 4초일 때 

A의 운동량과 B의 운동량은 크기는 같고 방향은 반대이다.

 6쪽 ~10쪽  

 1. ⑤ 2. ② 3. ② 4. ② 5. ⑤ 

 6. ④ 7. ⑤ 8. ② 9. ④ 10. ④

 11. ① 12. ③ 13. ⑤ 14. ⑤ 15. ②

 16. ② 17. ① 18. ① 19. ② 20. ②

기출 모의고사 1회실전
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14. 직선 전류에 의한 자기장  

ㄱ. p에서 세 도선의 전류에 의한 자기장은 0이었다가 C에 흐르는 전

류의 방향을 반대로 바꾸었을 때, 자기장의 방향이 xy 평면에 수직으

로 들어가는 방향(\)이 되었으므로 C에 흐르는 전류의 방향을 바꾸

기 전에 p에서 C의 전류에 의한 자기장의 방향은 xy 평면에서 수직

으로 나오는 방향(⊙)이며 C에 흐르는 전류의 방향은 +y 방향이다. 

p에서 세 도선에 의한 자기장이 0일 때 B와 C의 전류에 의한 자기장

의 방향이 모두 xy 평면에서 수직으로 나오는 방향(⊙)이므로, A의 

전류에 의한 자기장의 방향은 xy 평면에 수직으로 들어가는 방향(\)

이 되어야 한다. 따라서 A에 흐르는 전류의 방향은 +y 방향이다.

ㄴ.  p에서 A의 전류에 의한 자기장의 세기는 B와 C의 전류에 의한 

자기장의 세기와 같다. 만일 C를 B와 같은 위치로 이동시킨다면 p에

서 C의 전류에 의한 자기장의 세기가 더 세지므로, A의 전류에 의한 

자기장의 세기는 B와 C의 전류에 의한 자기장의 세기보다 작아진다. 

즉  k
IA
d

<k
IB
d

+k
IC
d

이므로, IA<IB+IC이다. 

ㄷ. 원점 O에서 세 도선의 전류에 의한 자기장의 방향은 모두 xy 평

면에서 수직으로 나오는 방향(⊙)이다. 이때, O에서 A의 거리는 p에

서와 같으므로 A의 전류에 의한 자기장의 세기는 p에서와 같고, O

에서 B와 C의 거리는 p에서보다 크므로  B와 C의 전류에 의한 자기

장의 세기는 p에서보다 작다. 즉, O에서 A의 전류에 의한 자기장의 

세기는 B와 C의 전류에 의한 자기장의 세기보다 크다. 따라서 C에 

흐르는 전류의 방향을 바꾼 후 O에서 C의 전류에 의한 자기장의 방

향이 바뀌더라도 세 도선의 전류에 의한 자기장의 방향은 같다.

15. 자성의 종류와 성질

ㄷ. (나)에서 자석에 붙여 놓았던 철 클립들이 자석에서 떨어진 후에

도 서로 달라붙는 것은 자기화된 상태를 유지하고 있기 때문이다. 

바로알기  ㄱ. (가)에서 자석에 붙여 놓았던 알루미늄 클립들은 자석에

서 떨어진 후 서로 달라붙지 않았으므로 자기화된 상태가 사라진 것

이다. 따라서 알루미늄 클립은 강자성체가 아니다.

ㄴ. (나)에서 자석에 붙여 놓았던 철 클립들은 자석에서 떨어진 후 서

로 달라붙었으므로, 외부 자기장을 제거해도 철 클립들의 내부는 자

기화된 상태를 유지한다. 따라서 철 클립은 강자성체이다.

16. 솔레노이드에서의 전자기 유도

ㄷ. 자석이 A를 통과하는 동안 자석의 역학적 에너지가 감소하여 속

력이 느려지므로, A를 통과하는 동안의 최대 속력은 B를 통과하는 

동안의 최대 속력보다 크다. 자석이 움직이는 속력이 빠를수록 유도 

전류의 세기가 세므로 P에 흐르는 전류의 최댓값은 Q에 흐르는 전류

의 최댓값보다 크다.

바로알기  ㄱ. 자석이 빗면을 내려와 a, b, c를 지나는 동안 솔레노이

드에 전자기 유도 현상이 일어나 유도 전류가 흐르므로, 자석의 역학

적 에너지의 일부가 전기 에너지로 전환된다. 따라서 자석의 운동 에

너지가 점점 감소하므로, 자석의 속력은 c에서가 a에서보다 작다. 

ㄴ. 자석이 b를 지나는 순간, A로부터 왼쪽 방향의 인력을 받고 B로

부터 왼쪽 방향의 척력을 받는다. 따라서 b에서 자석에 작용하는 자

기력의 방향은 왼쪽이므로 자석의 운동 방향과 반대 방향이다.

17. 파동의 변위-위치 그래프와 변위-시간 그래프

ㄱ. (나)에서 x=2 cm인 곳은 t=0 직후 (-) 변위가 되었다. 따라

서 파동의 진행 방향은 -x 방향이다.

ㄷ. A → B 과정에서 기체는 열 Q를 흡수하여 외부에 일을 하고 내

부 에너지가 증가하므로 Q=�U+W에서 �U= Q-W이다. 따라

서 기체의 내부 에너지 변화량은 Q에서 기체가 한 일을 뺀 값이다.

9. 열기관의 순환 과정과 열효율

ㄴ. 기체가 한 번 순환하는 동안 150 J의 열을 흡수하고 120 J의 열

을 방출하였으므로 기체가 한 일은 150 J-120 J=30 J이다.

ㄷ. 열기관의 열효율 e=
W

Q1
=

30 J
150 J

=0.2이다.

바로알기  ㄱ. B → C 과정에서 기체의 부피가 증가하였으므로 기체가 

외부에 한 일은 0이 아니다.

10. 특수 상대성 이론

ㄴ. 속력은 B가 A보다 크므로 길이 수축 효과는 B에서가 A에서보

다 크다. 광원과 검출기 사이의 고유 길이는 같으므로 관찰자가 측정

할 때 광원과 검출기 사이의 거리는 A에서가 B에서보다 크다. 

ㄷ. A, B에서 검출기는 광원을 향하는 방향으로 운동한다. 속력은 B

가 A보다 크므로 검출기가 광원을 향하는 속력도 B가 A보다 크다. 

따라서 광원에서 방출된 빛이 검출기에 도달하는 데 걸린 시간은 A

에서가 B에서보다 크다. 

바로알기  ㄱ. 빛의 속력은 관찰자 또는 광원의 운동 상태에 관계없이 

일정하다. 따라서 A에서 방출된 빛의 속력은 c이다. 

11. 핵융합 반응

ㄱ. 핵반응에서 반응 전후 질량은 보존되지 않지만 전하량과 질량수

는 보존된다. ㉠은 전하량이 0이고 질량수가 1이므로 중성자이다.

바로알기  ㄴ. ㉡은 전하량이 2이고, 질량수가 3이므로 32He이다. 42He

은 질량수가 4이므로 ㉡과 42He은 질량수가 서로 같지 않다.

ㄷ. 핵반응 전후 감소한 질량(질량 결손)만큼 에너지가 발생하므로 질

량 결손은 (가)에서가 (나)에서보다 크다.

12. 에너지 준위와 선스펙트럼

ㄱ. 전자가 전이할 때 방출되는 광자(빛) 1개의 에너지는 E=|Em-

En|=hf로 진동수 f에 비례하므로, 에너지 준위의 차이가 클수록 진

동수가 큰 빛이 방출된다. 에너지 준위 차는 a에서가 b에서보다 작으

므로, 방출되는 빛의 진동수는 a에서가 b에서보다 작다.

ㄴ. 광자(빛) 1개의 에너지는 E=hf=
h

c 
로 진동수에 비례하고 파장

에 반비례한다. ㉠은 파장이 가장 짧은 스펙트럼선이므로 진동수가 

가장 크다. 에너지 준위의 차이가 클수록 진동수가 큰 빛을 흡수하므

로, ㉠은 c에 의해 나타난 스펙트럼선이다. 

바로알기  ㄷ. 전자가 전이할 때, 흡수되거나 방출되는 광자(빛) 1개의 

에너지는 두 에너지 준위의 차와 같다. d에서 방출되는 광자 1개의 

에너지는 |E4-E1|이므로 |E2-E1|보다 크다. 

13. 다이오드

ㄱ. 스위치를 a에 연결할 때 P, Q가 모두 켜졌고, 스위치를 b에 연결

할 때 P는 켜지고 Q는 켜지지 않았으므로 X는 전원의 방향에 관계

없이 전류가 흐른다. 따라서 X는 저항이다.

ㄴ. 스위치를 a에 연결할 때 P, Q에 모두 전류가 흘렀으므로 스위치

를 a에 연결하면 다이오드에 순방향으로 전압이 걸린다.

ㄷ. Y는 스위치를 a에 연결하면 전류가 흐르고, 스위치를 b에 연결

하면 전류가 흐르지 못하므로 정류 작용을 할 수 있다.
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1. 여러 가지 운동과 알짜힘

ㄱ. (가)에서 연직 위로 던진 구슬은 운동 방향과 반대 방향으로 중력

을 받기 때문에 속력이 점점 느려진다.

바로알기  ㄴ. 지표면에서 비스듬히 위로 던진 물체는 운동 방향과 비스

듬한 방향으로 알짜힘을 받아 속력과 운동 방향이 모두 변한다.

ㄷ. 원운동하는 물체의 운동 방향은 원 궤도의 각 위치에서 접선 방향

이므로, 물체의 운동 방향이 매 순간 변한다.

2. 등가속도 직선 운동과 뉴턴 운동 제2법칙

A, B가 크기와 방향이 같은 힘을 받았고, A의 질량 2m은 B의 질

량 m의 2배이므로 A의 가속도를 -a라고 하면 B의 가속도는 -2a

이다. 이때 B의 속력 변화량이 
v

2
-v=-

v

2
이므로 A의 속력 변화

량은 -
v

4
이다. 따라서 A가 2d만큼 이동하였을 때 속력은 v-

v

4

=3/4v이므로 등가속도 직선 운동의 식 2as=v2-v02에 대입하면 2

×(-a)×2d=13/4v2
2
-v2이다. B가 d+x만큼 이동하였을 때 속

력은 1/2v이므로 등가속도 직선 운동의 식 2as=v2-v02에 대입하면 

2×(-2a)×(d+x)=1
v

2
2
2
-v2이다. 두 식을 연립하면 x=5/7d이다.

3. 뉴턴 운동 법칙

ㄱ. t2일 때 저울의 눈금이 +0.1 N이므로 로봇은 수직 봉의 아래쪽

으로 힘을 작용한 것이다. 이때 로봇에 작용하는 알짜힘은 로봇이 수

직 봉에 작용한 힘의 반작용이므로 연직 윗방향으로 작용한다.

바로알기  ㄴ. t3일 때 저울의 측정값은 0이므로 로봇에 작용한 알짜힘

은 0이다. 따라서 로봇은 윗방향으로 등속 직선 운동을 한다.

ㄷ. 로봇의 질량은 0.1 kg이고, t4일 때 로봇에 작용하는 알짜힘의 크

기는 0.2 N이므로 가속도의 크기는 a=
F

m
 =

0.2 N

0.1 kg
 =2 m/s2이다.

4. 운동량 보존

우주인이 A를 민 직후의 속도를 vA, A와 B를 모두 민 후에 두 물체

의 속도를 v라고 하면 A를 민 후 우주인과 B, A의 운동량의 합은 운

동량 보존 법칙에 따라 4mv0=3mvA+mv…①이다. B를 민 후 우 

주인, A, B의 운동량의 합은 4mv0=2/3mv0+2mv …②이다. 식 

②에서 v=5/3v0이고, ①에 대입하면 4mv0=3mvA+5/3mv0이므로 

vA=7/9v0이다.

5. 충격량과 평균 힘

0.1초부터 0.3초까지 수레가 받은 충격량은 수레의 운동량 변화량과 

같으므로, 수레가 받은 충격량의 크기=수레의 질량\수레의 속력 

변화량=2 kg\2 m/s=4 kg·m/s=4 N·s이다. 따라서 0.1초부

터 0.3초까지 수레가 받은 평균 힘=
충격량

시간
=

4N·s

0.2 s
=20 N이다.

6. 역학적 에너지 보존

ㄱ. (나)에서 A의 속력이 0이므로 A와 B의 운동 에너지도 0이다.

바로알기  ㄴ. (가)에서 파동의 파장이 4 cm이고, (나)에서 파동의 주

기가 2초이므로 파동의 진행 속력은 
4 cm
2 s

=2 cm/s이다.

ㄷ. 파동의 주기가 2초이므로 매질의 한 점은 t=0과 t=2초일 때 변

위가 같다. 따라서 2초일 때, x=4 cm에서 y는 0이다. 

18. 빛의 굴절과 소리의 굴절

ㄱ. (가)에서 빛은 입사각이 굴절각보다 작으므로 물에서보다 공기에

서 빠르다. 빛의 파장은 빛의 속력에 비례하므로 빛의 파장은 물에서

가 공기에서보다 짧다.

바로알기  ㄴ. 빛의 진동수는 매질이 결정하는 것이 아니라 파원이 결

정하는 것이다. 따라서 빛의 진동수는 물과 공기에서 같다.

ㄷ. 소리의 속력은 온도가 높은 곳에서 빠르다. 따라서 소리의 속력은

차가운 공기에서가 따뜻한 공기에서보다 작다.

19. 광섬유와 전반사

ㄴ. 전반사는 굴절률이 큰 매질에서 작은 매질로 진행할 때 입사각이 

임계각보다 큰 경우에 일어난다. X가 A에서 C로 입사할 때 전반사

가 일어나지 않았으므로, 전반사가 일어나는 입사각은 θ보다 크다.

바로알기  ㄱ. 파동의 굴절 식에 따라 빛이 A → C로 진행할 때 

sint

sint1
 =

vA
vC

이고, B → C로 진행할 때 
sint

sint2
 =

vB
vC

 이다. 따라서 θ1<

θ2일 때 vA>vB이므로 X의 속력은 A에서가 B에서보다 크다.

ㄷ. 빛이 A → C로 진행할 때 입사각보다 굴절각이 크다. 법선과 이

루는 각이 작은 매질에서의 굴절률이 더 크므로, 굴절률은 A가 C보

다 크다. 광섬유에서 코어의 굴절률은 클래딩의 굴절률보다 커야 하

므로, 클래딩에 A를 사용하면 코어는 A보다 큰 물질을 사용해야 한

다. 따라서 A보다 굴절률이 작은 C를 코어로 사용할 수 없다.

20. 물질파

ㄴ. 그래프에서 물질파 파장이 같을 때, 속력은 A가 C보다 작다.

바로알기  ㄱ. 운동량 p와 물질파 파장 c의 관계는 p=
h

c
 이다. 따라서 

운동량 크기가 같으면 물질파 파장도 같다.

ㄷ. B와 C의 물질파 파장이 같으면 운동량 크기도 같다. 그런데 속력

이 C가 B보다 크므로 입자의 질량은 B가 C보다 크다.

 11쪽 ~15쪽  

 1. ① 2. ④ 3. ① 4. ④ 5. ② 

 6. ① 7. ② 8. ① 9. ③ 10. ①

 11. ① 12. ⑤  13. ⑤ 14. ③ 15. ②

 16. ③ 17. ① 18. ④ 19. ⑤ 20. ①
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바로알기  ㄷ. 다른 관성계에서 관측한 시간은 고유 시간보다 느리게 

간다. 따라서 B의 관성계에서, A의 시간은 고유 시간인 B의 시간보

다 느리게 간다.

10. 전기력(쿨롱 법칙) 

ㄱ. (나)에서 B에 작용하는 전기력이 0이므로, C와 A는 같은 종류의 

전하이다. 따라서 C는 양(+)전하이다.

바로알기  ㄴ. (가)에서 A에 작용하는 전기력이 0이므로, B가 A에 작

용하는 전기력과 C가 A에 작용하는 전기력의 크기가 같고 방향이 반

대이다. 이를 쿨롱 법칙에 따라 식으로 나타내면 각 전하 사이의 거리

를 d라고 할 때, k
QAQB 
d2

 =k
QAQC 
(2d)2

에서 4QB=QC이다. 또 (나)에

서 B에 작용하는 전기력이 0이므로, A가 B에 작용하는 전기력과 C

가 B에 작용하는 전기력의 크기가 같고 방향이 반대이다. 이 때 B와 

C 사이의 거리를 d'이라고 하면, k
QAQB 
d2

=k
QBQC 
(d')2

에서 d>d'이

므로 QA>QC이다. 즉, QA>QC=4QB이므로 전하량의 크기는 B가 

A보다 작다.

ㄷ. (가)에서 각 전하 사이의 거리를 d라고 할 때 C에 A가 작용하는 

전기력 k
QAQC 
(2d)2

가 +x 방향으로 작용하고 B가 작용하는 전기력 

k
QBQC 
d2

가 -x 방향으로 작용한다. QA>QC=4QB에서 QA>4QB

이므로, k
QAQC 
(2d)2

>k
QBQC 
d2

이다. 따라서 (가)에서 C에 작용하는 전

기력의 방향은 +x 방향이다.

11. 에너지 준위와 선 스펙트럼

(나)의 A에 해당하는 빛의 진동수가 fA=
|Em-En|

h
=

5E0
h

=

-4E0-(-9E0)
h

이므로, A는 전자가 n=3인 상태에서 n=2인 상 

태로 전이할 때 방출되는 빛에 의한 스펙트럼선이다. 전자가 들뜬 상

태에서 n=2인 상태로 전이할 때 방출되는 빛은 가시광선(발머 계열)

이므로, (나)에서 A는 가시광선 영역 중에서 파장이 가장 긴 빛에 해

당한다. B는 가시광선 영역 중에서 파장이 세 번째로 긴 빛이므로, 

전자가 n=5인 상태에서 n=2인 상태로 전이할 때 방출되는 빛에 

의한 스펙트럼선이다. 또는 전자가 n=2에서 n=5로 전이할 때 흡

수하는 빛에도 해당한다. 

12. 고체의 에너지띠와 전도성

ㄱ. 띠 간격은 반도체가 절연체보다 작으므로, 띠 간격이 작은 A가 

반도체이다. 

ㄴ. 띠 간격이 작을수록 원자가 띠의 전자가 전도띠로 쉽게 이동하여 

전류가 흐르므로 전기 전도성이 좋다. 따라서 전기 전도성은 띠 간격

이 작은 A가 띠 간격이 큰 B보다 좋다. 

ㄷ. 띠 간격이 작을수록 원자가 띠의 전자가 전도띠로 쉽게 이동할 수 

있으므로 단위 부피당 전도띠에 있는 전자 수가 많다. 따라서 단위 부

피당 전도띠에 있는 전자 수는 띠 간격이 작은 A가 띠 간격이 큰 B보

다 많다. 

13. 직선 전류에 의한 자기장

ㄱ. O에서 a에 흐르는 전류에 의한 자기장은 크기가 k
I0

2d
으로 xy 평

면에 수직으로 들어가는 방향(\)이고, b에 흐르는 전류에 의한 자기

장은 크기가 k
I0

d
으로 xy 평면에서 수직으로 나오는 방향(⊙)이다. 

따라서 (가)에서 (나)까지 운동하는 동안 A의 중력 퍼텐셜 에너지 감

소량은 모두 용수철의 탄성 퍼텐셜 에너지로 전환되었다. mg(L-L0)

=1/2k(L-L0)2이므로 L-L0=
2mg
k

이다.

바로알기  ㄴ. 용수철의 길이가 L일 때, 용수철의 탄성력의 크기는 

k(L-L0)=2mg이고, A의 중력의 크기는 mg이다. 따라서 A에 작

용하는 알짜힘의 크기는 k(L-L0)-mg=2mg-mg= mg이다.   

ㄷ. (가)에서 운동을 시작하여 중력과 탄성력이 같아질 때까지는 B의 

속력이 빨라지고, 그 이후 (나)의 순간까지는 B의 속력이 느려진다. 

따라서 B의 속력이 가장 빠를 때는 중력과 탄성력이 같은 순간이다. 

용수철의 늘어난 길이를 x라고 하면 mg=kx에서 x=
mg 
k

 이다. 

A의 중력 퍼텐셜 에너지 감소량은 두 물체의 운동 에너지와 탄성 퍼텐

셜 에너지의 증가량과 같으므로 mgx=21/2mv2+kx2이고, x=
mg 
k

를 대입하면 v=5
m 

2k
  g이다.

7. 역학적 에너지 보존

A에 진입하기 전 물체의 속력을 v1, A를 통과한 후 물체의 속력을 

v2, B에 진입하기 전 물체의 속력을 v3라고 하자. 

물체가 p에서 A에 들어가기까지 물체의 역학적 에너지는 일정하므

로 mgh1=1/2mv12 c①이고 A를 통과한 후 B에 집입하기 전까지 

역학적 에너지는 일정하므로 mgh2=1/2mv32-1/2mv22 c②이다. 

A, B에서 물체에 작용한 힘의 크기를 F라고 하면, 물체에 작용한 

알짜힘이 한 일은 물체의 운동 에너지 변화량과 같으므로 

A에서 -Fl=1/2mv22-1/2mv12 c③이고 

B에서 -F(2l)=0-1/2mv32 c④이다. 

또한, A에서 물체가 힘을 받은 시간을 T라고 하면 물체가 받은 충격

량은 운동량의 변화량과 같으므로 A에서 -FT=m(v2-v1) c⑤

이고, B에서 -F(2T)=-mv3 c⑥이다.

③, ④에서 v32=2v12-2v22 c⑦이고, 

⑤, ⑥에서 v3=2v1-2v2 c⑧이다. ⑧을 ⑦에 대입하여 정리하면 

v12-4v1v2+3v22=0에서 v1=3v2, v3=4v2이다. 이를 ①, ②에 

대입하여 정리하면 h1=
9v22

2g
 , h2=

15v22

2g
 이므로 

h1
h2

=3/5이다.

8. 열기관의 순환 과정과 열효율

ㄱ. B → C 과정은 단열 과정이므로 기체가 외부에 한 일만큼 기체의 

내부 에너지가 감소한다. 따라서 기체의 온도가 감소한다.

바로알기  ㄴ. 열기관이 한 번의 순환 과정에서 한 일=(B → C 과정에

서 한 일)-(D → A 과정에서 받은 일)=100 J-50 J=50 J이다. 

A → B 과정에서 250 J의 열량을 흡수하여 50 J의 일을 하였으므로 

C → D 과정에서 기체가 방출한 열량은 250 J-50 J=200 J이다.

ㄷ. 열기관의 열효율은 
열기관이 한 일

흡수한 열량
=

50 J
250 J

==0.2이다.

9. 특수상대성 이론에 의한 현상

ㄱ. 빛의 속력은 어느 관성계에서 측정하더라도 c로 일정하다.

ㄴ. 광원과 거울 사이의 거리는 A의 운동 방향과 수직이기 때문에 길

이 수축이 일어나지 않는다. 따라서 A의 관성계에서, 광원과 거울 사

이의 거리는 고유 거리와 같은 L이다.
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바로알기  ㄷ. 세 매질의 굴절률 크기를 비교해 보면 A>B>C 순이

다. C는 굴절률이 제일 작은 매질로 C를 코어로 사용하게 되면 전반

사가 일어나지 않아 광섬유로 사용할 수 없다.

17. 빛의 이중성

ㄱ. 스크린상의 점 O는 밝은 무늬의 중심이므로, 이중 슬릿을 통과한 

빛이 스크린에서 같은 위상으로 만나 보강 간섭이 일어나는 지점 

이다. 

바로알기  ㄴ. 점 P는 어두운 무늬의 중심이므로 이중 슬릿의 두 틈에

서 나온 빛이 상쇄 간섭한 지점이다. 따라서 이중 슬릿을 통과하여 P

에서 간섭한 빛의 위상은 서로 반대이다.

ㄷ. 빛의 간섭 현상은 빛을 파동성을 보여주는 현상이다.

18. 전자기파의 종류

ㄴ. X선은 폐나 뼈 사진을 찍거나, 공항 수하물 검사에 이용된다.

ㄷ. 우리 몸은 체온에 대응하는 적외선을 방출한다. 이 적외선을 이용

해 체온을 측정하는 것이 적외선 체온계이다.

바로알기  ㄱ. C는 A보다 파장이 길다. 따라서 진동수는 C가 A보다 

작다.

19. 전자 현미경

ㄱ. 전자 현미경은 광학 현미경과는 달리 자기렌즈로 전자선을 제어

하고 초점을 맞춘다.

ㄴ. c=
h
mv

 에서 전자의 속력과 물질파 파장은 반비례 관계이다. 따

라서 전자의 속력이 클수록 물질파 파장은 짧아진다.

ㄷ. 전자의 속력이 커서 물질파 파장이 짧으면 회절이 잘 일어나지 않

아 분해능이 좋고 더 작은 구조까지 관찰이 가능하다.

20. 광전 효과

ㄱ. 금속판 A에 X를 비추었을 때는 광전자가 방출되므로 fX는 A의 

한계 진동수보다 크고, Y를 비추었을 때는 광전자가 방출되지 않으

므로 fY는 A의 한계 진동수보다 작다. 따라서 fX>fY이다. 

바로알기  ㄴ. 금속에 비춘 빛에너지는 금속의 일함수와 금속에서 방출

된 광전자의 최대 운동 에너지의 합과 같다. 즉, A의 일함수를 W라

고 하면, hfX=W+E0이다. 따라서 E0=hfX-WA이다. 

ㄷ. 빛의 진동수가 한계 진동수보다 작으면 빛의 세기가 아무리 세도 

광전자가 방출되지 않는다. Y의 진동수 fY가 A의 한계 진동수보다 

작을 때 Y의 세기를 증가시켜 A에 비추어도 광전자가 방출되지 않

는다.

따라서 I=0 일 때 O에서 자기장은 k
I0

2d
(\)+k

I0

d
(⊙)=k

I0

2d
(⊙)

이므로, B의 방향은 xy 평면에서 수직으로 나오는 방향이다.

ㄴ. O에서 a, b에 흐르는 전류에 의한 자기장의 방향이 xy 평면에서 

수직으로 나오는 방향이므로, O에서 a, b, c에 흐르는 전류에 의한 

자기장 B=0이 되려면 c에 흐르는 전류 I에 의한 자기장의 방향은 

xy 평면에 수직으로 들어가는 방향이어야 한다. 따라서 c에 흐르는 

전류 I의 방향은 -y 방향이다.

ㄷ. O에서 a, b에 흐르는 전류에 의한 자기장이 k
I0

2d
(\)+k

I0

d
(⊙)

=k
I0

2d
(⊙)이므로, O에서 a, b, c에 흐르는 전류에 의한 자기장 B=

0이 되려면 c에 흐르는 전류 I에 의한 자기장은 k
I0

2d
(\)이 되어야 

한다. 즉 O에서 c에 흐르는 전류에 의한 자기장 k
I

2d
=k

I0

2d
이므로, 

I=I0이다.

14. 자성의 종류와 성질

A: 강자성체는 외부 자기장의 방향으로 강하게 자기화되어 외부 자

기장이 제거되어도 자기화된 상태를 오래 유지하므로 정보를 저장하

는 데 이용할 수 있다. 컴퓨터의 하드디스크, 마그네틱 카드 등의 표

면에 강자성체를 입혀 정보를 기록하고 저장한다. 

C: 반자성체는 외부 자기장의 방향과 반대 방향으로 약하게 자기화

되는 성질을 가지고 있는 물질이다. 

바로알기  B: 상자성체는 외부 자기장의 방향으로 강자성체보다 약하

게 자기화되며, 외부 자기장을 제거하면 자성이 사라지는 성질을 가

진 물질이다.

15. 원형 도선에서의 전자기 유도

ㄴ. 유도 전류의 세기는 코일을 통과하는 자기 선속의 시간적 변화율

1
&S

&t
2에 비례한다. 그래프에서 기울기의 크기는 

&S

&t
 로 자기 선속의

시간적 변화율을 나타내므로, 기울기의 크기는 유도 전류의 세기와 

비례한다. 그래프의 기울기는 t0일 때가 5t0일 때보다 크므로, 유도 

전류의 세기는 t0일 때가 5t0일 때보다 크다. 

바로알기  ㄱ. 코일을 통과하는 자기 선속의 시간적 변화율1
&S

&t
2이 일

정하면 유도 전류의 세기도 일정하다. 그래프에서 기울기의 크기는 

&S

&t
로 자기 선속의 시간적 변화율을 나타내는데, 0<t<2t0에서 

기울기가 일정하므로 유도 전류의 세기도 일정하다.

ㄷ. 유도 전류의 방향은 코일을 통과하는 자기 선속의 변화를 방해하

는 방향으로 흐른다. t0일 때는 자기 선속이 증가하고 6t0일 때는 자

기 선속이 감소하므로, 유도 전류의 방향은 t0일 때와 6t0일 때가 서로 

반대이다.(그래프에서 기울기의 부호는 유도 전류의 방향을 나탸내므

로, 유도 전류의 방향은 t0일 때와 6t0일 때가 서로 반대이다.)

16. 전반사와 굴절률

ㄱ. P가 A에서 B로 진행할 때 입사각보다 굴절각이 더 크므로 B는 

A보다 굴절률이 작은 매질이다. 따라서 P의 속력은 굴절률이 큰 A

에서가 B에서보다 작다.

ㄴ. θ는 A와 B 사이의 입사각이기도 하지만 A와 C 사이의 입사각

이기도 하다. P는 A에서 C로 진행하면서 전반사가 일어났으므로 θ

는 임계각보다 크다.

 1. ③ 2. ① 3. ② 4. ③ 5. ③

 6. ③ 7. ③ 8. ③ 9. ② 10. ③

11. ② 12. ③ 13. ① 14. ③ 15. ③

16. ④ 17. ④ 18. ② 19. ④ 20. ④

 16쪽 ~20쪽  예상 모의고사 1회실전
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바로알기  ㄱ. P점에서 Q점까지 내려오는 동안, 중력 퍼텐셜 에너지는 

감소하는데 운동 에너지가 일정하다. 이것은 감소한 중력 퍼텐셜 에

너지만큼 마찰로 인해 열이 발생하기 때문이다. 따라서 마찰로 인해 

발생한 열은 50 J이다.

ㄴ. 중력 퍼텐셜 에너지는 감소하는데 운동 에너지가 변하지 않으므

로 역학적 에너지는 점점 감소한다.

7. 열역학 과정 

ㄱ. 압력이 일정할 때, 기체의 부피는 절대 온도에 비례한다. 기체의 

부피는 B가 A의 2배이므로 절대 온도도 B가 A의 2배이다.

ㄴ. A → B 과정에서 기체가 외부에 한 일은 그래프 아랫부분의 넓이

이므로 4P0×(2V0-V0)=4P0V0이다.

바로알기  ㄷ. B → C 과정은 단열 과정이므로 Q=0이고, 기체의 부

피가 팽창하였으므로 기체는 외부에 일을 하였다.(W>0) 따라서 

&U=-W에 따라 기체의 내부 에너지가 감소하였으므로 기체 분자

의 평균 운동 에너지가 감소하였다.

8. 이상 기체의 내부 에너지

ㄱ. (나)에서 B의 압력은 A의 압력보다 피스톤의 무게만큼 크다.

ㄷ. (가)에서 (나)로 변하는 과정에서 A는 팽창하고 B는 수축한다. A

는 외부에 일을 한만큼 내부 에너지가 감소하여 온도가 내려가고, B

는 외부에서 받은 일만큼 내부 에너지가 증가하여 온도가 올라간다. 

따라서 온도가 높은 B에서 온도가 낮은 A로 열이 이동하여 A와 B

의 온도가 같아진다.

바로알기  ㄴ. A와 B를 전체로 보면 (가)에서 (나)로 변하는 과정에서 

외부에서 받은 열이 없다. 따라서 A와 B의 내부 에너지의 합은 (가)

와 (나)에서 같다. (나)에서 두 기체의 온도가 같아져 내부 에너지가 

같으므로 A의 내부 에너지는 (가)에서와 (나)에서가 같다. 

9. 특수 상대성 이론

ㄴ. 정지한 관찰자가 운동하는 관찰자를 보면 상대편의 시간이 느리

게 가는 것으로 관찰되므로 철수가 측정하는 민수의 시간이 느리게 

간다. 이때 v가 클수록 시간이 느려지는 정도가 더 커진다.

바로알기  ㄱ. 정지한 관찰자가 빠르게 움직이는 물체를 관찰할 때 그 

길이가 수축되어 보이므로, 철수가 측정하는 우주선의 길이는 L0보

다 작다.

ㄷ. 모든 관성 좌표계에서 보았을 때, 빛의 속력은 관찰자나 광원의 

속도에 관계없이 일정하다.

10. 핵융합 반응과 핵분열 반응

ㄱ. 핵융합 반응에서는 중수소 원자핵과 삼중수소 원자핵이 융합하여 

헬륨 원자핵과 중성자가 되고, 핵분열 반응에서는 우라늄이 2개의 원

자핵으로 분열하면서 고속 중성자를 방출한다.

ㄴ. 핵반응 시 방출되는 에너지는 질량 결손에 의한 것이다. 

바로알기  ㄷ. 핵융합 반응은 초고온 상태에서 일어난다.

11. 전자의 전이와 선 스펙트럼

ㄴ. (가)에서 양자수가 클수록 이웃한 준위의 에너지 차이는 감소한

다. 따라서 양자수가 큰 궤도의 전자가 양자수가 2인 궤도로 전이할 

때, 양자수가 클수록 방출하는 빛의 진동수가 커지는 정도는 점점 감

소한다. 따라서 (나)에서 왼쪽으로 갈수록 진동수가 큰 빛이며, ㉡은 

b에 의해 나타난 스펙트럼선이다. 

1. 여러 가지 운동 

ㄷ. 실에 매달린 물체가 왕복 운동하는 진자 운동은 물체의 속력과 운

동 방향이 모두 변하는 운동이다. 

바로알기  ㄱ. 포물선 운동은 속력과 운동 방향이 모두 변하는 운동이다.

ㄴ. 속도는 속력과 운동 방향을 모두 포함하는 물리량이다. 등속 원운

동은 속력이 일정하고 운동 방향이 변하는 운동이므로, 운동 방향이 

변하기 때문에 B는 속도가 일정한 운동이 아니다. 

2. 힘-시간 그래프

ㄱ. A 구간에서 정지해 있는 물체에 일정한 크기의 힘이 작용하므로, 

물체는 힘의 방향으로 등가속도 직선 운동을 한다.

바로알기  ㄴ. B 구간에서 운동하는 물체에 작용하는 힘이 0이므로, 물

체는 등속 직선 운동을 한다.

ㄷ. C 구간에서 운동하는 물체에 작용하는 힘의 부호가 (-)이므로, 

힘이 운동 방향과 반대 방향으로 작용한다. 따라서 물체의 가속도의 

방향은 운동 방향과 반대 방향으로 속력이 느려지는 운동을 한다. 즉 

물체의 운동 방향은 A 구간과 C 구간에서 같다.

3. 뉴턴 운동 법칙 

영희: (가)에서 수레 위에 2 kg인 물체를 올려두면 알짜힘은 그대로

이고, 전체 질량은 2배가 되어 가속도가 1/2배가 된다. 따라서 수레 위

에 2 kg의 물체만 올려두면 B와 같은 결과를 얻을 수 있다.

바로알기  철수: (가)에서 추만 0.5 kg인 것으로 바꾸면 알짜힘은 1/2배 

가되고, 전체 질량은 3/4배가 되므로 가속도는 2/3배가 된다.

민수: (가)에서 수레 위에 1 kg의 물체를 올려놓고 추를 2 kg으로 바

꾸면 알짜힘과 전체 질량 모두 2배가 되므로 가속도는 A와 같다.

4. 운동량과 충격량

ㄷ. (가)와 (나)의 경우 달걀을 같은 높이에서 떨어뜨렸으므로 바닥에 

충돌하기 직전의 운동량이 같고, 충돌 후의 운동량은 0으로 같으므로 

운동량의 변화량이 같다.

바로알기  ㄱ. 충격량은 운동량의 변화량과 같으므로, 달걀이 바닥으로

부터 받은 충격량은 (가)와 (나)에서 같다.

ㄴ. 충격량은 힘과 시간의 곱이므로 충격량이 같을 때 힘은 충돌 시간

에 반비례한다. 바닥으로부터 힘을 받는 시간은 (가)가 (나)보다 짧으

므로 달걀이 바닥으로부터 받은 평균 힘의 크기는 (가)가 (나)보다 크다.

5. 힘-이동 거리 그래프

ㄱ. 힘이 물체를 20 m 이동시키는 데 한 일은 그래프 아랫부분의 넓

이이므로 4.5 N\10 m+9 N\10 m=45 J+90 J=135 J이다.

ㄴ. 20 m인 지점에서 물체의 운동 에너지는 힘이 한 일과 같으므로 

힘이 한 일=4.5 N\10 m+9 N\10 m=135 J이다.

바로알기  ㄷ. 힘이 한 일만큼 물체의 운동 에너지가 증가한다. 물체를 

10 m인 지점까지 이동시키는 데 힘이 한 일은 4.5 N\10 m=45 J

이므로, 10 m인 지점에서 물체의 운동 에너지는 45 J이다. 따라서

1/2\2 kg\v2=45 J에서 물체의 속력 v=315 m/s이다.

6. 역학적 에너지 보존

ㄷ. P점에서 Q점까지 물체의 중력 퍼텐셜 에너지 감소량은 mgh= 

5 kg\10 m/s2\1 m=50 J이다.
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바로알기  ㄱ. 반 파장이 0.5 m이므로 이 파동의 파장은 1 m이다.

17. 빛의 굴절

ㄴ. 입사각보다 굴절각 tr이 더 크므로 매질 1에서의 속력이 매질 2

에서보다 작다. 따라서 매질 1이 굴절률이 큰 매질, 매질 2가 굴절률

이 작은 매질이므로 매질 1에서 매질 2로 진행할 때 입사각을 임계각

보다 크게 하면 전반사가 일어날 수 있다.

ㄷ. 매질 2만 굴절률이 더 작은 물질로 바꾸면 매질 1에서의 입사각

을 ti라고 할 때 
n1
n2

=
sintr
sinti

 에 의해 굴절각 tr가 더 커진다.

바로알기  ㄱ. 진동수는 파원과 관계가 있으므로 빛의 진동수는 매질에 

관계없이 일정하다. 

18. 진동수에 따른 전자기파의 분류와 이용

A 영역은 전파, B 영역은 적외선, C 영역은 자외선, D 영역은 감마

(r)선이다.

ㄴ. 파동의 속력 v=fc에서 속력이 빛의 속력으로 일정할 때 파장과 

진동수는 반비례하므로, 파장은 B 영역의 전자기파가 C 영역의 전자

기파보다 길다.

바로알기  ㄱ. A 영역은 진동수가 가장 작아 파장이 가장 긴 전파로, 

주로 통신용으로 이용된다.

ㄷ. D 영역은 진동수가 가장 커서 파장이 가장 짧은 감마선으로, 암 

치료에 이용된다.

19. 파동의 간섭

ㄱ. A는 밝은 무늬가 나타나는 곳으로, 마루와 마루가 만나 보강 간

섭을 일으키는 곳이다.

ㄴ. B점은 밝기가 변하지 않는 마디선 위에 있다. 따라서 B점에서는 

상쇄 간섭이 일어난다.

바로알기  ㄷ. A점은 밝고, 어두운 무늬가 나타나는 위치에 있으므로 

보강 간섭이 일어나는 곳이다. 따라서 수면의 높이가 계속 변한다.

20. 전자 현미경

ㄴ. (나)는 주사 전자 현미경으로 전자선을 시료의 전체 표면에 차례

대로 쪼일 때 시료에서 튀어나오는 전자를 측정한다. 따라서 시료 표

면의 3차원적인 구조를 볼 수 있다.

ㄷ. 전자 현미경은 시료를 진공 속에 넣어야 하기 때문에 살아 있는 

생명체를 관찰하는 것은 어렵고 얇은 시료를 만들거나 시료를 코팅 

해야 하는 준비 작업이 필요하다.

바로알기  ㄱ. (가)는 전자총에서 나온 전자가 시료를 투과하고 있다. 

따라서 투과 전자 현미경이다.

바로알기  ㄱ. 전자가 방출한 빛에너지는 두 궤도에서의 에너지 차이이

므로 방출하는 빛의 에너지는 a<b<c이다. 에너지가 큰 빛일수록 

빛의 파장은 작다. 따라서 c a>c b이다.

ㄷ. ㉢은 진동수가 가장 작은 빛이므로 a에 의해서 방출되는 빛이다. 

따라서 ㉢을 나타내는 광자 1개의 에너지는 
hc

c a
 와 같다.

12. 다이오드

ㄱ. X는 반도체의 전도띠 아래에 도핑으로 생긴 전자의 새로운 준위

가 생겼으므로 n형 반도체이다.

ㄴ. (나)에서 스위치를 a에 연결할 때, n형 반도체인 X가 전원의 (+)

극에 연결되므로, 다이오드에는 역방향 전압이 걸린다.

바로알기  ㄷ. (나)에서 스위치를 b에 연결할 때, n형 반도체인 X가 전

원의 (-)극에 연결되어 순방향 전압이 걸린다. 따라서 다이오드의 n형 

반도체에 있는 전자는 p-n 접합면에 가까워지는 방향으로 이동한다.

13. p-n 접합 발광 다이오드

ㄱ. X는 원자가 전자가 5개인 a를 첨가함으로써 공유 결합에 참여하

지 못한 전자 1개가 남았으므로 n형 반도체이다.

바로알기  ㄴ. 빛이 방출되는 LED에 순방향 전압이 걸려 있으므로, 

LED의 전자와 양공은 p-n접합면 쪽으로 이동한다. 

ㄷ. X는 n형 반도체이므로, LED에 순방향 전압이 걸릴 때 n형 반

도체 쪽에 연결된 전원 장치의 단자 ㉠은 (-)극이다.

14. 물질의 자성

ㄱ. 외부 자기장을 제거한 상태에서 A와 B사이에 자기력이 작용하

지 않으므로, A와 B는 각각 상자성체와 반자성체 중 하나이고 C는 

강자성체이다. A와 C사이에 서로 당기는 자기력이 작용하므로, A는 

C의 자기장의 방향대로 약하게 자기화되는 상자성체이다.

ㄷ. B는 반자성체이므로 C와 서로 미는 자기력이 작용한다. 따라서 

㉠은 척력이다.

바로알기  ㄴ. B는 반자성체이므로 외부 자기장의 방향과 반대 방향으

로 자기화된다.

15. 전류에 의한 자기장

ㄱ. P에서 X에 의한 자기장의 방향은 종이면에 수직으로 들어가는 

방향이고 Y에 의한 자기장의 방향은 종이면에서 수직으로 나오는 방

향으로 서로 반대 방향이다. 전류의 세기가 X에서보다 Y에서 더 크

므로, P에서 X와 Y에 흐르는 전류에 의한 자기장의 방향은 종이면

에서 나오는 방향이다. 

ㄴ. 원형도선에 흐르는 전류의 방향이 시계방향이므로, P에서 원형도

선에 의한 자기장의 방향은 종이면에 수직으로 들어가는 방향이다. 

바로알기  ㄷ. 원형 도선의 반지름을 r이라고 할 때 P에서 세 도선에 

의한 자기장은 k
I0

d
(\)+k

2I0
d

(⊙)+k'
I0

r
(\)=k

I0

d
(⊙)+B0(\)

이다. k<k'이고, d>r이므로, 세 도선에 흐르는 전류에 의한 자기

장의 세기는 B0보다 작다.

16. 파동의 진행

ㄴ. 반 파장 진행하는 데 걸린 시간이 0.2초이므로 한 파장을 이동하

는데 걸린 시간인 파동의 주기는 0.4초이다.

ㄷ. 이 파동의 속력 v=
c

T
 =

1 m
0.4 s

 =2.5 m/s이다.

 1. ⑤ 2. ⑤ 3. ③ 4. ③ 5. ③

 6. ③ 7. ⑤ 8. ④ 9. ③ 10. ③

11. ④ 12. ① 13. ② 14. ⑤ 15. ②

16. ③ 17. ③ 18. ⑤ 19. ③ 20. ③

 21쪽 ~25쪽  예상 모의고사 2회실전
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받은 충격량은 30 N·s이므로 운동량의 변화량은 30 kg·m/s이다. 

물체의 질량이 2 kg이므로 속력 변화량은 15 m/s이다.

바로알기  ㄴ. 0초에서 2초까지 물체가 받은 충격량은 30 N·s이다. 

나중 운동량=처음 운동량+물체가 받은 충격량이므로 2초일 때 물

체의 운동량=2 kg\2 m/s+30 kg·m/s=34 kg·m/s이다. 따라

서 2초일 때 물체의 속력은 17 m/s이다.

6. 역학적 에너지 보존 

(가)에서 지면을 기준으로 A와 B의 역학적 에너지는 A의 중력 퍼텐

셜 에너지 2mgh이고, (나)에서 A와 B의 역학적 에너지는 A의 운동 

에너지+B의 운동 에너지+B의 중력 퍼텐셜 에너지이다. 역학적 에

너지 보존 법칙에 따라 2mgh=1/2×2m×v2+1/2mv2+mgh이므로 

v=5
2gh
3
t이다.

7. 열역학 제1법칙 

ㄱ, ㄷ. 기체가 단열 팽창하므로 Q=0이고, W>0이다. &U=-W

에 따라 기체의 내부 에너지가 감소하고 온도도 낮아진다.

ㄴ. 양이 일정한 기체의 
PV

T
 값은 일정하므로 기체의 온도(T)가 낮

아지고 부피(V)가 증가하면 기체의 압력(P)은 감소한다.

8. 열기관의 열효율

ㄴ. 열기관의 열효율=1-
Q2
Q1

 에서 Q2가 클수록 열효율이 작다.

ㄷ. 카르노 기관의 열효율 e카=1-
T2
T1

 이므로 
T2
T1

 이 작을수록 이상

적인 최대 열효율이 크다.

바로알기  ㄱ. 열기관이 흡수한 열량 Q1의 일부가 외부에 한 일 W로 

전환되고, 나머지 열량 Q2가 방출되므로 W=Q1-Q2이다.

9. 특수 상대성 이론

ㄱ. 영희가 측정한 A와 B 사이의 거리 L은 고유 길이이다. 다른 좌

표계의 철수가 측정한 A와 B 사이의 거리는 고유 길이 L보다 작다.

ㄴ. 운동은 상대적이므로 철수가 관측할 때 A는 0.9c의 속력으로 멀

어지고, B는 0.9c의 속력으로 가까워진다.

바로알기  ㄷ. 철수가 측정한 A에서 B까지 이동하는 데 걸린 시간은 

고유 시간이다. 따라서 다른 좌표계의 영희가 측정한 시간 T보다 작다.

10. 우라늄의 연쇄 반응

ㄱ. 핵분열 시 우라늄에 충돌하는 것은 중성자이다.

ㄴ. 핵분열 시 방출되는 에너지는 질량 결손에 의한 것이다. 따라서 

(가)와 (나)의 과정에서 전체 질량은 감소한다.

바로알기  ㄷ. 핵분열 반응 전후 질량수의 합은 보존된다.

11. 전자의 전이

ㄴ. 
E4-E2

h
 +

E5-E4
h

 =
E5-E3

h
 +

E3-E2
h

 이므로, fa+fb=fc+

fd이다.

ㄷ. 파동의 속력이 일정할 때 파장은 진동수에 반비례한다. 따라서 

fc<fd이므로 c c>c d이다.

바로알기  ㄱ. a에서 흡수되는 광자 1 개의 에너지는 -1/16E-1-1/4E2

=3/16E이다. 

1. 빗면에서 물체의 운동

ㄱ. 일정한 시간 간격마다 변위가 2 cm(=2-0), 6 cm(=8-2), 

10 cm(=18-8), 14 cm(=32-18)로 증가하였다. 일정한 시간 

간격을 t라고 하면 구간 평균 속도가 증가하였고, 구간 평균 속도의

변화율이 
4 cm
t

 로 일정하다. 따라서 물체의 가속도는 일정하다.

ㄴ. 물체의 가속도가 일정하므로 정지 상태에서 출발한 물체의 속도 

v=at로, 시간에 비례하여 증가한다.

ㄷ. 정지 상태에서 등가속도 직선 운동하는 물체의 이동거리는 s=

1/2at2으로, 시간의 제곱에 비례하여 증가한다. 실제로 2 cm=1/2at2

일 때, 1/2a(2t)2=8 cm, 1/2a(3t)2=18 cm, 1/2a(4t)2=32 cm이

므로 물체의 이동 거리는 시간의 제곱에 비례하여 증가한다.

2. 속력-시간 그래프

ㄴ. 속력-시간 그래프 아랫부분의 넓이는 이동 거리이다. 따라서 3초

에서 5초까지 수평면에서 이동한 거리는 2 m이다.

ㄷ. 3초까지 속력이 증가하는 동안 알짜힘의 방향은 운동 방향과 같

고, 3초에서 5초까지 속력이 감소하는 동안 알짜힘의 방향은 운동 방

향과 반대이다. 따라서 알짜힘의 방향은 3초일 때 한 번 바뀌었다.

바로알기  ㄱ. 속력-시간 그래프의 기울기는 가속도를 나타낸다. 2초

일 때 기울기의 크기가 4초일 때 기울기의 크기보다 작으므로, 가속

도의 크기는 2초일 때가 4초일 때보다 작다.

3. 실로 연결된 물체의 운동

ㄱ. A, B, C 질량의 합은 4 kg이다. 이때 C는 A, B와 함께 운동하므 

로 C의 가속도는 a=
20 N+10 N-10 N

4 kg
 =5 m/s2이다.

ㄴ. B에 작용하는 힘은 q가 위로 당기는 힘(T)과 B에 작용하는 중

력(10 N)이다. B는 가속도가 아래로 5 m/s2인 운동을 하므로, 

10 N-T=1 kg\5 m/s2에서 q가 B를 당기는 힘 T=5 N이다.

바로알기  ㄷ. A에 작용하는 힘은 p가 위로 당기는 힘(T )과 아래

로 작용하는 중력(20 N), 그리고 q가 아래로 당기는 힘(T )이다. q

가 A를 아래로 당기는 힘의 크기는 q가 B를 위로 당기는 힘과 같은 

5 N이다. A가 이 세 힘을 받으며 가속도가 아래로 5 m/s2인 운동을 

하므로, 20 N+5 N-T =2 kg\5 m/s에서 p가 A를 당기는 힘 

T =15 N이다.

4. 운동량 보존 법칙

ㄱ. 운동량 변화량은 나중 운동량-처음 운동량이므로 A의 운동량 

변화량의 크기는 -(8 kg·m/s-12 kg·m/s)=4 kg·m/s이다.

ㄷ. 운동량 보존 법칙에 따라 처음 운동량의 합=나중 운동량의 합이

므로 4 kg×3 m/s+2 kg×1 m/s=4 kg×2 m/s+2 kg×v이다. 

따라서 v=3 m/s이다.

바로알기  ㄴ. B가 받은 충격량의 크기는 A가 받은 충격량의 크기와 

같고, A가 받은 충격량의 크기는 A의 운동량 변화량의 크기와 같다. 

따라서 B가 받은 충격량의 크기는 4 N·s이다.

5. 힘-시간 그래프

ㄱ. 힘-시간 그래프 아랫부분의 넓이는 물체가 받은 충격량이다. 따

라서 3초까지 물체가 받은 충격량은 60 N·s이다.

ㄷ. 물체가 받은 충격량만큼 운동량이 변한다. 2초에서 3초까지 물체가 
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ㄴ. 굴절률은 n=
c

v
 에서 점 P까지 진행하는 동안 굴절률(n)이 점점  

작아지므로 파동의 속력(v)은 빨라진다.

바로알기  ㄷ. 진동수는 일정하고, 속력이 빨라지므로 v=fc에서 파장

은 점점 증가한다.

17. 빛의 굴절과 전반사

ㄱ. 공기에 대한 매질 1의 상대 굴절률이 항상 일정하므로 스넬의 법

칙에 따라 
sinθi
sinθr

=
n매질

n공기

 이다. 따라서 입사각 θi를 증가시키면 굴절

각 tr도 증가한다.

ㄷ. 단색광 B는 단색광 A보다 파장이 짧고 굴절률이 큰 빛이므로, 매

질이 같을 때 임계각은 더 작다. 따라서 단색광 B로 바꾸어 P지점에 

입사각 ti로 입사시키면 매질 1과 매질 2의 경계면에서 전반사한다.

바로알기  ㄴ. 단색광 B는 단색광 A보다 파장이 짧고 진동수가 크며 

굴절률이 큰 빛이다. 그러므로 단색광 B로 바꾸어 P지점에 입사각 ti

로 입사시키면 굴절각 tr은 감소한다.

18.  파동의 간섭

ㄱ. 소리의 속력을 v, 진동수와 파장을 각각 f, λ라고 하면 v=fλ이

다. 따라서 340 m/s=1000 Hz×λ이므로 λ=0.34 m  이다.

ㄴ. 두 파동의 인접한 보강 간섭 지점과 상쇄 간섭 지점 사이의 간격은 

일정하다. 따라서 O와 A 사이의 거리는 B와 C 사이의 거리와 같다.

ㄷ. A는 첫 번째 상쇄 간섭 지점이므로 두 스피커로부터의 경로차는

c

2
이다. 

c

2
=

0.34 m
2

=0.17 m이므로 S1에서 A까지의 거리는

S2에서 A까지의 거리보다 0.17 m 만큼 크다. 

19. 광전 효과 실험

ㄱ. (가)에서 A를 비추었을 때는 전류가 흐르지 않고, B를 비추었을 

때 전류가 흘렀다는 것은 진동수가 B가 A보다 크다는 것을 의미한다.

ㄴ. (나)에서 B를 비추었을 때 전류의 세기는 (가)에서 B를 비추었을 

때 전류의 세기의 2배이므로 빛의 세기는 (나)에서가 더 세다.

바로알기  ㄷ. (가)에서는 A에 의해 광전 효과가 일어나지 않고 있으므

로 빛의 진동수가 금속의 일함수보다 작은 경우이다. 이때는 아무리 

빛의 세기를 세게 해도 광전자가 방출되지 않아 전류가 흐르지 않는다.

20. 물질의 이중성

ㄱ, ㄷ. X선은 전자기파로 파동이기 때문에 회절 무늬가 나타난다. 

전자선이 X선과 같은 회절 무늬를 만드는 것으로 보아 전자는 파동

성을 가진다는 것을 알 수 있다.

바로알기  ㄴ. 전자선의 속력이 빠를수록 물질파의 파장이 짧아지므로 

밝은 무늬 사이의 간격이 좁아진다.

12. 전류에 의한 자기장

ㄱ. B에 흐르는 전류가 I1일 때 자기장이 0이 되는 지점은 A와 B의 

사이에 있으므로, I1의 방향은 종이면에 수직으로 들어가는 방향이

다. 한편 B에 흐르는 전류가 I2일 때 자기장이 0이 되는 지점은 B의 

오른쪽에 있으므로 전류의 방향은 종이면에서 수직으로 나오는 방향

이다. 따라서 전류의 방향은 I1과 I2가 서로 반대이다. 

바로알기  ㄴ. B에 I2의 전류가 종이면에서 수직으로 나오는 방향으로 

흐를 때 r에서 자기장의 세기가 0이 된다. 자기장의 세기는 거리에 반

비례하므로 전류의 세기는 I0이 I2의 4배이다. 

ㄷ. q에서 A와 B에 흐르는 전류에 의한 자기장의 방향은 I1일 때 위 

방향이고, I2일 때 아래 방향이다. 

13. 물질의 자성과 전자기 유도

ㄷ. (나)에서 A의 P쪽이 S극으로 자기화되어 있으며, A의 P쪽을 솔

레노이드를 향해 접근시킬 때 흐르는 전류의 방향은 렌츠의 법칙에 

의해 b → Ⓖ → a 방향이다．

바로알기  ㄱ. (다)에서는 검류계에 전류가 흐르지 않으므로 B는 상자

성체이다. 

ㄴ. (가)에서 솔레노이드 내부에 위쪽 방향의 자기장이 형성되므로, B

의 Q쪽은 S극으로 자기화된다. 

14. 자기장 영역에서의 전자기 유도

ㄱ. P는 종이면에서 수직으로 나오는 자기 선속이 증가하므로 이를 

방해하기 위해 수직으로 들어가는 방향의 자기 선속이 생기도록 시계 

방향으로 유도 전류가 흐른다. R는 종이면에 수직으로 들어가는 방

향의 자기 선속이 감소하므로 이를 방해하기 위해 수직으로 들어가는 

방향의 자기 선속이 생기도록 시계 방향으로 유도 전류가 흐른다. 따

라서 P와 R에 흐르는 유도 전류의 방향은 같다.

ㄴ. Q에는 종이면에 수직으로 들어가는 자기 선속이 감소하고 종이

면에서 수직으로 나오는 자기 선속이 증가하므로, 이를 방해하기 위

하여 종이면에 수직으로 들어가는 방향의 자기선속이 생기도록 시계 

방향으로 유도 전류가 흐른다. 

ㄷ. 유도 전류의 세기는 유도 기전력의 크기에 비례하고 유도 기전력

은 금속 고리를 통과하는 자기 선속의 시간적 변화율에 비례한다. Q

의 경우 시간에 따른 자기 선속의 증가량과 감소량에 의한 유도 전류

의 방향이 같으므로, 자기 선속의 시간적 변화율은 P에서가 Q에서보

다 작다. 따라서 유도 전류의 세기는 P에서가 Q에서보다 작다. 

15. 자기력의 활용  

ㄴ. 코일의 위쪽에서 전류는 종이면에 수직으로 들어가는 방향이고 

자석의 자기장은 위쪽 방향이다. 따라서 오른손의 엄지를 전류의 방

향을 향하게 하고 오른손의 네 손가락을 자기장의 방향을 향하게 하

면 손바닥이 가리키는 자기력의 방향은 a이다. 

바로알기  ㄱ. 코일에 소리 정보에 의한 교류 전류가 흐르면 코일에 의

한 자기장이 주기적으로 바뀌어 자석과 코일 사이에 작용하는 자기력

의 방향과 세기가 바뀌게 되므로, 코일이 진동하게 된다.

ㄷ. 코일에 흐르는 전류의 세기가 세면 코일과 자석 사이에 작용하는 

자기력이 커진다. 

16. 굴절률

ㄱ. 진동수는 파원에 의해 결정된다. 매질의 굴절률이 달라져도 진동

수는 변하지 않는다.

 1. ⑤ 2. ③ 3. ③ 4. ③ 5. ②

 6. ⑤ 7. ② 8. ⑤ 9. ④ 10. ③

11. ③ 12. ② 13. ② 14. ③ 15. ①

16. ② 17. ⑤ 18. ④ 19. ② 20. ⑤

 26쪽 ~29쪽  예상 모의고사 3회실전
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0gxgL에서 두 물체의 질량과 이동 거리가 같으므로

WA
WB

=
FA
FB

=
aA
aB

  이다. aA=
vA

2/5T
=
5vA
2T

    이고, aB=
vB

1/3T
=

3vB
T

=

3
T
\6/5vA=

18vA
5T

    이므로 
WA
WB

=
aA
aB

=

5vA
2T
18vA
5T

=25/36이다.

6. 역학적 에너지 보존 법칙

1/2mvA2+mghA=1/2mvB2+mghB에서 수레가 B점에 도착하기 위

해 A점에서 속력이 최소인 경우는 vB=0일 때이다. 따라서 1/2mvA2

+m\10 m/s2\5 m=m\10 m/s2\10 m에서 A점에서 최소 

속력 vA=10 m/s이다.

7. 이상 기체의 내부 에너지

ㄷ. B는 단열 압축하였으므로 내부 에너지의 변화량은 B가 받은 일

(=A가 한 일)과 같다. 

바로알기  ㄱ. A는 외부에서 열을 받았고, 부피가 증가하였으므로 A

가 외부에 일을 하였다. 따라서 내부 에너지의 변화량 �U=Q-W

에서 받은 열량 Q보다 작다.

ㄴ. A와 B의 압력이 같을 때, 온도는 부피에 비례한다. 따라서 온도

는 B가 A보다 높다.

8. 압력-부피 그래프

ㄱ. A → B 과정에서 기체의 부피가 변하지 않으므로 기체가 한 일은 

0이다.

ㄴ. C → D 과정에서 온도가 일정하므로 기체의 내부 에너지는 변하

지 않는다. 따라서 �U=Q-W에서 Q=W>0이다. 즉, 기체가 흡

수한 열은 기체가 한 일과 같다.

ㄷ. A → B → C → D → A 과정에서 처음 상태와 나중 상태는 A

로 같으므로 내부 에너지 변화량은 0이다. 또 기체가 한 일은 그래프

로 둘러싸인 부분의 넓이이므로 0보다 크다. Q=W>0이므로 기체

는 외부로부터 열을 흡수한다. 

9. 열기관과 열효율

ㄱ. A가 한 일은 공급된 에너지에서 방출한 에너지를 뺀 값이므로 

5E0-4E0=E0이다.

ㄷ. 방출한 에너지가 0인 열기관은 열효율이 1(100 %)인 열기관으

로, 열역학 제2법칙에 위배되어 만들 수 없다.

바로알기  ㄴ. A의 열효율=
E0
5E0

 =0.2이고, B의 열효율=
3E0
10E0

 =

0.3이다. 따라서 열효율은 A가 B보다 작다.

10.  특수 상대성 이론

ㄱ. 같은 빛 시계로 우주선과 우주 정거장에서 각각 고유 시간을 측정

하므로 각각 측정한 고유 시간은 같다.

ㄴ. 다른 관성 좌표계에서 관측한 시간은 고유 시간보다 느리게 간다. 

따라서 우주 정거장에서 관측한 우주선의 시간은 고유 시간보다 느리

게 간다.

바로알기  ㄷ. 우주선과 우주 정거장은 다른 관성 좌표계이므로 우주선

에서 관측한 우주 정거장의 시간도 고유시간보다 느리게 간다.

1. 위치-시간 그래프 해석 

ㄱ. 속도는 위치-시간 그래프의 기울기와 같으므로 0초에서 4초까

지 A의 속도는 
3 m-1 m

4 s
=0.5 m/s이다.

ㄴ. A는 4초를 기준으로 위치가 증가하다가 감소하였으므로 4초 때 

운동 방향이 바뀌었다.

ㄷ. 0초에서 4초까지 A와 B의 기울기의 크기가 같으므로 속력은 같다.

2. 속도-시간 그래프

ㄱ. 속도-시간 그래프의 기울기는 가속도이므로 0초에서 1초 사이

에 가속도는 2 m/s2이고, 물체에 작용하는 알짜힘은 4 kg\2 m/s2 

=8 N이다. 따라서 0초에서 1초 사이에 F의 크기는 2 N이다.

ㄴ. 1초에서 2초 사이에 기울기가 0이므로 가속도가 0이다. 따라서 

물체에 작용한 알짜힘은 0이다.

바로알기  ㄷ. 2초에서 3초 사이에 속도-시간 그래프의 기울기의 부호

가 (-)이므로 F의 크기가 10 N보다 크다. 이때 기울기의 크기가 점

점 감소하므로 2초에서 3초 사이에 F의 크기는 점점 감소한다.

3. 뉴턴 운동 제 2법칙

ㄱ. A와 B가 줄로 연결되어 함께 운동하므로, A와 B의 가속도의 크

기는 같다.

ㄴ. F=ma에서 가속도가 같을 때, 알짜힘은 질량에 비례한다. A와 

B의 질량의 비 A：B=2：1이므로 알짜힘의 비 A：B=2：1이다.

바로알기  ㄷ. A에는 아래 방향으로 물체의 무게인 중력이 작용하고 

위 방향으로는 줄이 A를 위로 당기는 힘이 작용한다. 따라서 A에 작

용하는 알짜힘=중력-줄이 당기는 힘이다.

4. 운동량과 충격량

ㄱ. (가)에서 운동량 보존 법칙에 따라 mv=3mv(가)이므로 충돌 후 

두 물체의 속력 v(가)=1/3v이다. (나)에서 운동량 보존 법칙에 따라 

2mv=3mv(나)이므로 충돌 후 두 물체의 속력 v(나)=2/3v이다. 따라

서 충돌 후 A의 운동량은 (나)에서가 (가)에서의 2배이다.

ㄴ. (가)에서 A의 운동량 변화량의 크기는 2/3mv이고, (나)에서 A의 

운동량 변화량의 크기도 2/3mv로 (가)와 (나)에서 A의 운동량 변화

량의 크기가 같다. 물체가 받은 충격량은 운동량 변화량과 같으므로 

(가)와 (나)에서 A가 받은 충격량의 크기는 같다.

바로알기  ㄷ. (나)에서 A가 얻은 운동 에너지는 1/2m12/3v2
2
=2/9mv2

이다.

5. 힘과 힘이 한 일 

A와 B가 모두 x=0에서 정지해 있다가 x=4L까지 이동하는 데 

걸린 시간이 같으므로 이 시간을 T라고 할 때 A는 정지 상태에서 

x=L까지 등가속도 직선 운동을 하고, x=L에서 vA의 속도로 나머

지 3L 거리를 등속 직선 운동 한다.

B는 정지 상태에서 x=L까지 등가속도 직선 운동을 하고, x=L

에서 vB의 속도로 x=3L까지 등속 직선 운동을 한 후 x=3L에서 

x=4L까지 맨 처음 구간과 같은 크기의 가속도로 등가속도 직선 운

동을 하고 멈춘다. 따라서 A가 등속 직선 운동을 하는 동안 이동한 

거리 3L=vA×3/5T …①이고, B가 등속 직선 운동 하는 동안 이동한

거리 2L=vB×1/3T …②이다. 식 ①, ②를 연립하면 vB=6/5vA이다.

정답과 해설 39



15.	물질의	자성
ㄱ. 외부 자기장을 제거해도 물체는 자기화된 상태가 유지되므로 강

자성체이다.

바로알기  ㄴ. 금속 고리에 흐르는 유도 전류의 방향으로 보아 물체의 

P는 S극이다. 따라서 자석의 윗면은 S극이다.

ㄷ. (나)에서 물체를 고리에 가까이 할 때 물체와 고리 사이에는 서로 

밀어내는 방향으로 자기력이 작용한다.

16.	빛의	파장에	따른	굴절률
ㄴ. 빛이 물방울 속으로 들어갈 때 입사각이 굴절각보다 크므로 빛은 

물방울 속으로 들어갈 때 속력이 느려진다.

바로알기  ㄱ. (나)에서 빛이 물방울로 입사할 때 A가 B보다 법선에 가

깝게 꺾였으므로 A의 굴절률이 B보다 크다. (가)에서 굴절률과 파장

은 반비례하므로, 파장은 A가 B보다 더 짧다.

ㄷ. 빛이 공기에서 물방울로 입사할 때 굴절각은 A<B이므로 물방

울에서의 속력은 A<B이다.

17. 프리즘에서	빛의	굴절
ㄱ, ㄴ. AB면에 수직인 법선을 그려 작도하면 단색광이 AB면에 입

사되는 입사각은 60*이고, 반사 법칙에 의해 반사각도 60*이다. 빛이 

BC면에 입사될 때 입사되는 빛과 BC면이 이루는 각이 60*이므로 입

사각은 30*이다. 따라서 BC면에서 반사되는 빛의 반사각은 30*이다.

ㄷ. BC면에서 반사되는 빛의 반사각이 30*이므로 AB면에 입사한 

단색광과 BC면에서 반사된 단색광은 서로 나란하다.

18.		전자기파의	활용
ㄴ. 전파는 전자기파이므로 소리보다 훨씬 빠르다.

ㄷ. 전파의 파장은 가시광선 파장보다 크다.

바로알기  ㄱ. 블루투스 기능을 사용하는 전자기파 A는 전파이다. 진

공 중에서 전자기파의 속력은 모두 같다.

19.	광전	효과
ㄴ. A의 진동수가 B보다 크므로 B를 비췄을 때 광전자가 방출되면 

A를 비췄을 때도 광전자가 방출된다.

바로알기  ㄱ. 빛이 공기에서 물로 진행할 때 A가 B보다 더 많이 굴절

하므로 A의 속력이 B보다 작다. 즉, A의 속력 변화가 B보다 크다.

ㄷ. 광전자가 방출될 때 광전자의 최대 운동 에너지는 진동수가 큰 A

를 비췄을 때가 B를 비췄을 때보다 크다.

20. 전자	현미경
ㄱ. (가)는 시료를 투과한 전자가 형광 물질이 발라진 스크린에 부딪

혀 빛을 내는 것을 관찰하는 투과 전자 현미경, (나)는 가속된 전자가 

시료의 표면에 부딪힐 때 시료로부터 방출되는 2차 전자를 검출기로 

검출하여 얻는 신호를 컴퓨터로 보내 영상을 관찰하는 주사 전자 현

미경이다.

ㄴ. (가)의 투과 전자 현미경에서 전자가 시료를 통과하는 동안 속력

이 느려져 전자의 드브로이 파장이 커지면 분해능이 떨어지기 때문에 

시료를 얇게 만들어야 한다.

ㄷ. (가)의 투과 전자 현미경의 분해능은 (나)의 주사 전자 현미경의 

분해능보다 우수하다.

11.		에너지	준위와	전자의	전이	
ㄱ. 방출되는 빛의 파장은 전이하는 두 에너지 준위의 차가 클수록 작

으므로, a일 때가 c일 때보다 크다.

ㄷ. n=1인 궤도와 n=2인 궤도 사이의 에너지 차이는 -3.4 eV-

(-13.6 eV)=10.2 eV이므로, c에서 흡수되는 광자 1개의 에너지

는 10.2 eV이다. 

바로알기  ㄴ. 쿨롱 법칙에 따르면 전기력의 크기는 거리의 제곱에 반

비례한다. b에서 원자핵과 전자 사이의 거리가 작아지므로, 원자핵과 

전자 사이에 작용하는 전기력의 크기는 커진다. 

12. 전자의	전이와	스펙트럼
ㄷ. c2는 적외선으로, 전자가 n=3인 상태로 전이할 때 방출한 빛의 

파장이다. 

바로알기  ㄱ. c0는 전자가 n=1에서 n=4로 전이할 때 흡수되는 빛

이므로 두 준위의 에너지 차는 E4-E1=
hc

c 0
 이며, c 1는 전자가 n=2

에서 n=4로 전이할 때 흡수되는 빛이므로 두 준위의 에너지 차는 

E4-E2=
hc

c 1
 이다. 따라서 

hc

c 0
 -

hc

c1
 =E4-E1-(E4-E2)=E2

-E1로 n=1과 n=2의 에너지 준위 차이이므로 바닥상태, 즉 n=1 

에 있는 전자는 에너지가 
hc

c 0
 -

hc

c1
 인 광자를 흡수하여 n=2인 궤도 

로 전이할 수 있다.

ㄴ. 양자수 n=4인 궤도의 전자가 빛을 방출할 수 있는 총 6개의 전이 

과정 중에서 n=1인 궤도로 전이하여 자외선을 방출하는 전이 과정

이 3개, n=2인 궤도로 전이하여 가시광선을 방출하는 전이 과정이 

2개, n=3인 궤도로 전이하여 적외선을 방출하는 전이 과정이 1개이

다. 따라서 선 스펙트럼에서 진동수가 가장 큰 왼쪽의 3개의 선이 자

외선, 가운데 2개의 선이 가시광선, 오른쪽 1개의 선이 적외선이다.

13.	 p-n	접합	다이오드		

ㄷ. S를 a에 연결하면 다이오드에 역방향 전압이 걸리므로 R1에 전

류가 흐르지 않고 R2에만 전류가 흐른다. 따라서 S를 a에 연결했을 

때, R1에 흐르는 전류의 세기는 R2에 흐르는 전류의 세기보다 작다. 

바로알기  ㄱ. X는 원자가 전자가 5개인 비소(As)를 첨가함으로써 공

유 결합에 참여하지 못한 전자 1개가 남았으므로 n형 반도체이다.

ㄴ. X가 n형 반도체, Y가 p형 반도체이므로 S를 a에 연결하였을 때 

역방향 연결이고 S를 b에 연결했을 때는 순방향 연결이다. 따라서 S

를 a에 연결했을 때 R2에만 전류가 흐르고 S를 b에 연결했을 때는 

R1, R2에 모두 전류가 흐르므로, 점 c에 흐르는 전류의 세기는 S를 a

에 연결했을 때가 b에 연결했을 때보다 작다.

14.	전류에	의한	자기장
ㄱ. 직선 도선에 의한 자기장의 세기는 도선으로부터의 거리에 반비

례하므로 시간 t1일 때 점 a에서 자기장의 세기가 0이라면 P에 흐르

는 전류의 세기는 I보다 작다.

ㄴ. t2일 때, 점 b에서 자기장의 세기가 0이므로 도선 P에 흐르는 전

류의 방향은 I와 같고 도선 P에 더 가까운 a에서의 자기장의 방향은 

종이면에 수직으로 들어가는 방향이다. 

바로알기  ㄷ. t3일 때, 점 c에서 자기장의 세기가 0이므로 P와 Q에 흐

르는 전류의 방향은 서로 같다. 
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